

SIGUE EL AVANCE DE LOS ALIADOS

La respuesta de Alemania á Wilson

HUMILLACION INEFICAZ

La contestación de Alemania á la nota de Wilson es una humillación, pero una humillación ineficaz, que no traerá por sí misma el fin de la guerra. Su tono anfibólico, gris, retorcido y vago, contrasta con la claridad abrumadora de los documentos del Presidente de los Estados Unidos.

Alemania no quiere pasar por el trance de que un parlamentario suyo aparezca en las líneas aliadas agitando una bandera blanca y precedido de un trompeta y pida una suspensión de hostilidades al mariscal Foch. Y ruega á Wilson que sea él quien intervenga cerca del generalísimo de los aliados. Pero mucho nos equivocamos si pensamos que Alemania anhela. Y como resultado de más de un siglo, la historia se repite, pero á la inversa. Y es la nación alemana la que debe escoger entre los Hohenzollern y la lucha á muerte...

El ejemplo de Bulgaria está ahí. Toda vez peleaba el ejército búlgaro en país serbio, cuando sus jefes, de acuerdo con su Gobierno, decidieron llegar á la paz con toda premura, y solicitaron una interrupción de la lucha. Y enviaron un parlamentario y luego mandaron tres plenipotenciarios, y en pocas horas se arregló todo satisfactoriamente.

Esto, tan sencillo, Alemania no quiere hacerlo. Y no quiere hacerlo porque entraría la capitulación. Pretende tratar de igual á igual, como en los preliminares de una paz blanca, para que el prestigio de sus instituciones no padezca en demasía. Y no reconoce aún la superioridad militar potencial de la Entente.

Las excusas alemanas acerca de las destrucciones y saqueos de ciudades francesas y belgas no son admisibles. Lo mismo que ha sido hecho en Lille, donde no ha habido epílogos de incendios ni fueron dejadas bombas de relojería, podía haberse realizado en Cambrai, San Quintín, Noron, Bapaume, Peronne y tantas otras poblaciones destruidas completamente por el furor teutonico. Siempre los aliados procuraron envolverlas. Siempre renunciaron á ocuparlas por ataques directos. Y es que anhelaban, naturalmente, librarlas de todo estrago. Si Alemania hubiese querido sino violar el derecho de gentes, no habría concluido contra sí tantas indignaciones implacables. Y á la hora del ajuste de cuentas, su situación no sería tan crítica.

No ha destruido Lille ni Brujas ni Ostende. Pero continúa llevándose todo, habitantes varones, máquinas, muebles, ropas, objetos de museo. Cada evacuación es precedida de un despojo en toda regla. Sigue triunfando en la mentalidad germánica la idea tannenberiana de la guerra: «Al vencido no hay que dejarle más que los ojos para llorar.» Y como provisionalmente, para unas fuerzas alemanas de ocupación de un territorio ó una ciudad, el vencido es el habitante pacífico, le reducen, lo más científicamente posible, á la esclavitud y á la miseria.

Alemania ha ordenado á sus comandantes de submarinos que no torpedeen á los barcos de pasaje; pero no responde de que hayan recibido la orden y puedan cumplir. «Barcos de pasaje! ¿Y los navíos de comercio que se dedican al transporte de mercancías? ¿Acaso no son tripulados por hombres inermes?» Naturalmente, comprendieron en Alemania que el espantoso torpedeamiento del «Leinster», vapor correo entre Inglaterra é Irlanda, donde perecieron centenares de mujeres y niños, hazaña perpetrada á la hora en que llegaba á Washington la primera nota de Max de Baden, su tentativa. Desearía que, mientras se cambiaban notas, no volvieran á ocurrir sucesos análogos. Pero no ha renunciado, transitoriamente por lo menos, á la acción submarina, como dijera posiblemente un colega alemanizado madrileño. La acción submarina seguirá todavía. El propósito de enmienda es poco firme.

Se insiste, por Alemania, en que el Gobierno constituido recientemente es demócrata, y se anuncia la aprobación de una ley que privará al Kaiser de su derecho de intervención en la guerra y ajustar la paz. Creemos honradamente que esa repetición de los argumentos anteriores no resolverá nada. Wilson y los aliados exigen que hablemos francamente—la abdicación

del Kaiser y la eliminación constitucional del Kronprinz. Probablemente, quieren que los Hohenzollern dejen de reinar en Prusia é imperar en Alemania. Así, con esta diaphanidad, está planteado el problema institucional germánico, á los ojos de la Entente y de los Estados Unidos. En Alemania lo saben perfectamente, y fingen una ignorancia que no puede engañar al pueblo ni á las clases medias, para que prosigan, á lo menos aparentemente, determinadas solidaridades que eran efectivas en los días del triunfo, pero que no podrán serlo en los del desastre.

Cuando los coligados europeos invadieron la Francia napoleónica, dijeron altamente que no hacían la guerra á la nación francesa, sino á Napoleón, su tirano. El Rey de Prusia, uno de los caudillos de la coalición, insistía particularmente sobre dicho extremo.

Al cabo de más de un siglo, la historia se repite, pero á la inversa. Y es la nación alemana la que debe escoger entre los Hohenzollern y la lucha á muerte...

LA OFENSIVA ALIADA EN OCCIDENTE

Nuevos avances franceses.

Paris, 21. Comunicado oficial de la noche de la noche.—La situación no ha cambiado en el frente del Oise.

Entre el Oise y el Serre las tropas francesas han reanudado durante la mañana su avance. En la derecha han conquistado Lesbreucourt y Richecourt, haciendo unos 50 prisioneros. En la izquierda, entre Sumey y Viller-le-Sec, los franceses han ganado terreno, á pesar de la viva resistencia de los alemanes. La batalla ha sido muy encarnizada en las mesetas al Este de Vouziers. Los alemanes han seguido atacando repetidas veces y con importantes efectivos. Las tropas francesas han resistido todos los asaltos y mantenido sus posiciones.

Nada que señalar en el resto del frente. (T. S. H.)

Los americanos mejoran sus posiciones. Londres, 21. Comunicado americano: En el transcurso de violentas luchas al Norte de Verdún, hemos avanzado nuestras líneas en diversos puntos.

Esta mañana, nuestras tropas tomaron la colina 207 y arrojaron al enemigo del bosque Les Lappes, haciendo prisioneros en esta operación á cinco oficiales y 255 soldados enemigos y tomando cierto número de ametralladoras.

Más al Oeste han mejorado sus posiciones en la parte Norte del Bosque de Bandeville y han progresado al Nordeste de Saint Junin. Al Este del Mosa, el enemigo bombardeó violentamente nuestras posiciones en el bosque de Neaures. (T. S. H.)

Cómo conquistaron los ingleses las posiciones alemanas á lo largo del río Selle.

Londres, 21. Comunicado inglés de la tarde: El número de prisioneros capturados por nosotros en la operación de ayer al Norte de Le Cateau excede de 3.000.

Las posiciones enemigas á lo largo del río Selle eran muy fuertes naturalmente y fueron defendidas con denuedo. El ataque fué lanzado por divisiones inglesas, escocesas y del País de Gales, á las dos de la madrugada, bajo las más desfavorables condiciones.

El tiempo, lluvioso, hacía extremadamente difícil el avance. El combate fué durísimo, prolongándose todo el día, por oponer el enemigo una fuerte resistencia en los pueblos y á lo largo de la línea del ferrocarril.

Vencido este obstáculo, nos prestaron en ciertos sitios eficaz auxilio nuestros tanques, que no obstante estar el río desbordado, consiguieron pasar á su orilla Este muy pronto. En cuanto nos apoderamos de la línea del río, lanzamos sobre él numerosos puentes bajo el fuego violento de la artillería y de las ametralladoras.

Estos puentes sirvieron para que nuestros cañones fuesen adelante é inmediatamente detrás de ellos avanzaba nuestra infantería, á la que prestaron eficaz ayuda, disparando á corta distancia. Durante la tarde, algunas posiciones que el enemigo defendía aún, fueron tomadas mediante operaciones locales, y un contraataque enemigo, en la dirección de Romeries, fué rechazado con grandes pérdidas para el enemigo.

Al Norte de Denain, nuestras tropas avanzadas continúan adelantando, conservan el contacto con el enemigo y se acercan al pueblo de Saint Amand y á la línea del Escalda, al Norte de Tournai. (Agencia Radio.)

Continúan perdiendo terreno en todos los frentes. Nauen, 21. Comunicado de la noche: Frente occidental.—Grupo de ejércitos del Príncipe heredero Rupprecht.—En Flandes se combatió violentamente delante y en torno al sector del Lys, entre Ursel y Kortrijk. El enemigo, que había conseguido penetrar tran-

sitoriamente en Zomergen, fué arrojado de aquí por nuestro contraataque.

A ambos lados de Deynze consiguió el enemigo establecerse sobre la orilla occidental del Lys.

Algunas partes de las fuerzas enemigas que cruzaron el río al Sur de la población, fueron en su mayor parte capturadas. En la orilla oriental permaneció un puesto francés. Al Este de Kortrijk avanzó el enemigo sobre Dorlij y Zvevegem. En las alturas al Oeste y al Sudoeste de Viente contuvimos sus ataques.

Al Norte del Escalda rechazamos al enemigo ante nuestras líneas.

Por el Norte de Tournay ha alcanzado el enemigo el Escalda. Por el Sur de Tournay estuvimos en contacto con el contrario á lo largo de la línea Saint Aman, Este de Denain y en las alturas al Este y Nordeste de Haspres.

A ambos lados de Solesmes y en Le Cateau reanudaron los ingleses ayer con gran amplitud sus ataques y el 17 y 18 entre Le Cateau y el Oise con grandes fuerzas.

Entre Sommaing y Vertain quedaron sus ataques contenidos bajo los efectos de nuestra defensa al Oeste de Harties.

A ambos lados de Solesmes detuvimos al enemigo, que avanzaba á través de nuestras líneas avanzadas, en las alturas al Este y Sudeste de la población.

Romeris y Amerval fueron perdidas y recuperadas en un contraataque.

A ambos lados de Le Cateau hemos mantenido, en general, nuestras posiciones tras duras luchas llenas de vicisitudes.

Aquí se distinguió particularmente la 44 división de la reserva brandemburguesa al mando del general Haas.

Así, el ataque emprendido por el enemigo con gran acopio de medios, se ha estrellado en todo el frente, de 20 kilómetros de anchura, contra la tenacidad de nuestra infantería, eficazmente apoyada por la artillería, con la excepción de pequeñas ganancias de terreno locales.

Grupo de ejércitos del Kronprinz.—Al Norte del Serre fueron rechazados los repetidos ataques del enemigo.

A ambos lados de la carretera de Laon-Nar-le despejamos, por medio de un contraataque, aquellas de nuestras líneas que aún quedaban en poder del enemigo, y rechazamos fuertes contraataques.

También al Oeste del Aisne, los regimientos de la Prusia oriental y el regimiento de la reserva de infantería núm. 231, que tanto se han distinguido en los últimos combates, recuperaron por medio de contraataques su posición y rechazaron ataques enemigos.

Al Este de Vouziers intentó el enemigo ampliar por medio de la reanudación de sus ataques los éxitos locales logrados el día 19 de octubre, siendo rechazados principalmente por el contraataque del regimiento de infantería número 411 y la tenaz resistencia de la séptima compañía del regimiento de infantería bávara número 24.

Grupo del general Gallwitz.—Al Este de Santheville fueron rechazados ataques parciales de los americanos. Por lo demás, la actividad á ambos lados del Mosa se circuncribió á límites regulares.

Frente del Sudeste.—En el Morawa rechazamos renovados ataques parciales de los serbios. (T. S. H.)

Ataques parciales.

Nauen, 21. Comunicado de la noche: El enemigo se limitó en los frentes de batalla á ataques parciales, que fueron rechazados por nosotros.

Nuestros contraataques á las alturas ocupadas por el enemigo en la orilla oriental del Aisne y á ambos lados de Bouziers progresan satisfactoriamente. (T. S. H.)

¿Los aliados en Gante?

Londres, 21. Las tropas aliadas se hallan en las cercanías de Gante, y, según rumores, ya han penetrado en la ciudad. (Agencia Radio.)

Éxitos de los aliados desde mediados de julio. Medio millón de prisioneros y 8.000 cañones.

Londres, 21. El corresponsal militar del servicio radiotelegráfico dice que en todo el frente occidental se encuentran los alemanes en una línea con la que cuentan para en caso de querer detener su retirada, poder oponer al avance aliado seria resistencia.

Al Norte están detrás de la derivación del canal del Lys, desde el punto en que toca la frontera holandesa hasta Dumouville, que enlaza esta línea de defensas naturales con el formidable sistema Endine.

En este punto se puede esperar una pausa precursora de nuevos ataques aliados, que traerán combates extraordinariamente encarnizados.

Entretanto, los aliados se pueden felicitar por los espléndidos resultados de sus victorias durante los últimos meses.

Desde julio de 1917 se han reconquistado unas 7.000 millas cuadradas de territorio belga. París y Amiens han quedado definitivamente fuera del alcance del enemigo. Muchas poblaciones é infinitas aldeas, que estaban en poder de los alemanes desde 1914, han sido rescatadas, y entre ellas las importantes ciudades industriales de Lille, Turcoing, Rouvois y Douai, más varias minas de carbón.

Cambrai, San Quintín, Laon y La Fere, baluartes de la defensa alemana, han caído en poder de las victoriosas tropas aliadas.

En Flandes, la histórica ciudad de Brujas vuelve á ser belga, así como Ostende, Zeebrugge y toda la costa; con esto pierde el enemigo las bases de sus submarinos y torpederos.

Desde mediados de julio, sólo en el frente occidental los aliados han hecho unos 350.000 prisioneros alemanes y han tomado 5.000 cañones; las capturas británicas pasan de 160.000 prisioneros y 2.000 cañones, muchos millares de ametralladoras, gran cantidad de material de guerra de todas clases. También en Oriente ha coronado el éxito nuestras empresas. La gran ofensiva en los Balcanes originó la capitulación búlgara y nos dió 100.000 prisioneros y 2.000 cañones. En Palestina, la derrota turca proporcionó unos 80.000 prisioneros, varios cientos de cañones y mucho material.

Total desde la ofensiva de Foch en el Marne, más de medio millón de enemigos y 8.000 cañones. (T. S. H.)

OFENSIVA ALIADA EN LOS BALKANES

Los serbios obtienen nuevos éxitos.

Londres, 21. Comunicado oficial serbio.—El día 19 de octubre la caballería francesa, con un destacamento de infantería serbia, entró en Zayethai. Más al Oeste los serbios conquistaron Bolyevatz. En el valle del Morawa occidental los serbios capturaron Trstenik. (T. S. H.)

Sigue la presión serbia.

Viena, 21. En el frente italiano no hubo acciones mayores.

A ambos lados del Morawa meridional fueron rechazados dos ataques parciales de los serbios.

En las montañas al Oeste de Zajecar se hace más sensible la presión serbia. (Telegrafía sin hilos.)

LA PETICION DE PAZ

Juicios de la Prensa inglesa.

Londres, 21. «The Daily Telegraph» escribe:

«La respuesta de Wilson á Austria y Hungría producirá en Viena el efecto de un martillazo á su destino.

Dicha respuesta dice en síntesis: «Demasiado tarde. La hora de tal aceptación ha pasado.»

«The Daily Express» dice: «El pueblo alemán no puede tener muchas ilusiones.

Puede buscar el medio, como han indicado los socialistas, de evitar la humillación; pero no podrán nunca conseguir una paz más favorable que la que se le ofrece actualmente.

Si la guerra continúa, sus sufrimientos aumentarán y su humillación será más amarga.»

«The Daily Chronicle» estima que á la dura actitud alemana los aliados deben responder con la más grande firmeza en sus decisiones.

Toda concesión sería interpretada como una debilidad.

La psicología alemana nos ha dado tales lecciones desde hace diez años, que no tenemos necesidad alguna de exponernos á nuevas experiencias.» (Agencia Radio.)

Los laboristas al lado de Wilson.

Carnarvon, 21. Mr. Henderson, jefe laborista británico, hablando el 19 de octubre, ha dicho que la situación creada por la oferta de paz alemana hace que los laboristas se coloquen firmemente al lado del Presidente Wilson. Continuarán sosteniéndole, porque el programa de la paz que ha formulado el Presidente Wilson contiene todos los fines de guerra de los laboristas organizados. Dicen á los pueblos de las Potencias centrales que la paz que desea y quiere la democracia británica es una paz imparcial de justicia. No desean la destrucción del pueblo alemán. Sólo buscan la destrucción del poder arbitrario que, á su juicio, ha planeado la guerra y la ha proseguido con una furia cruel. Antes de que la paz pueda quedar finalmente concertada es preciso que dicho poder arbitrario capitule incondicionalmente. Así, pues, resulta perfectamente claro y fuera de dudas que es necesaria la rendición incondicional de una parte de los gobernantes de Alemania, con objeto de que los mismos intereses vitales del pueblo alemán puedan ser salvados. (Telegrafía sin hilos.)

DIAS INMENSOS

(DE NUESTRO REDACTOR EN PARÍS)

11 de octubre.

¿Qué días estamos viviendo! Muchas personas creen que la paz será un fruto de este otoño clemente, de este otoño dorado, en que no hace frío y están secas las calles de París. La rentrée de este año es tumultuosa, tiene algo de torrencial. ¿Dónde está aquel París austero y silencioso de la primavera última? Ahora se vive en un París que se desquita de las molestias y los dolores pasados, en un París en que se han reanudado las afaires y por el que pasan los soldados yan-

quis, antes de ir á batirse, como una nube de oro. Esos soldados y esos oficiales yanquis son la nota nueva de la temporada, de la saison de 1918. La plaza de la Concordia, la rue Royale, la de Rivoli y todo el barrio de la Magdalena se han «americanizado». Mercurio se aprovecha de los triunfos de Marte y de Minerva. Y gracias á la espada de Foch y de Douglas-Haig, y á las conciencias limpias y geniales de Wilson, de Lloyd-George y de Clemenceau, hay restaurant en que se cobra treinta francos por una perdiz... Para los señores comerciantes, una guerra que va bien se confunde con una Exposición universal...

El público no protesta, por lo menos de una manera ostensible. Cada mañana y cada tarde, los periódicos anuncian una victoria. Ayer han roto los ingleses el frente alemán entre San Quintín y Cambrai... Gouraud y Mangin siguen haciendo maravillas. ¿Cómo no han de estar atestados todos los almacenes, todos los teatros, todos los tea-rooms?... Es la feria de la victoria...

Sin embargo, no se crea «que París pierde la cabeza». ¿Qué sensato fué París! Nosotros lo hemos visto vivir las jornadas dolorosas de marzo, de abril, de mayo y de junio, aquellos «meses terribles» del avance alemán, del bombardeo alemán, del bluff alemán. Y si entonces nos pareció admirable por su serenidad, por su paciencia y por su heroísmo fácil y su fe profunda, más admirable nos parece ahora. Mientras Berlín vive en plena angustia esperando el armisticio, mientras Viena y Constantinopla no consiguen disimular sus anhelos de capitulación, París—que ha sufrido dolores y afrentas que Berlín, Viena y Estambul no conocieron—, París—que es el corazón de esa tierra que el invasor martiriza é incendia al abandonarla—, París—donde aún hay un Longuet y un Lorient y un Mayeras y un Brizon que redactan manifiestos internacionalistas—, París—donde se habla y se discute á torrentes—conserva su sangre fría y mantiene su ponderación entre su deseo de paz y las posibilidades de la paz. París comprende, París reflexiona... La paz sólo es posible si el enemigo se decide á capitular. Si es todavía temprano para que sobrevenga esa capitulación, París proseguirá la guerra. ¡Voullá tout! Este pueblo heroico simplifica todos los problemas...

Y nosotros nos decimos: ¿Pero nos habremos equivocado? ¿La guerra irá á concluir bruscamente? ¿No habrá una defensiva alemana, paso á paso, hasta las líneas del Rin? En efecto, si la Monarquía danubiana—en período de franca disgregación—y Turquía—que ha dejado de existir militarmente—dejan á Alemania sola, ¿cómo podrá ésta defenderse contra el grupo de los aliados, más compacto, más fuerte y mejor dirigido que nunca? En este caso, la evacuación «voluntaria» de todas las tierras que ha invadido sería para Alemania el menor de los males, la menos trágica de las perspectivas que le ofrece el epílogo desastroso de su guerra. Pero las condiciones de los aliados son más extensas y más duras para el orgullo de la casta prusiana. Hay que restituir á Francia su Alsacia y su Lorena... Hay que reunir todos los pedazos de Polonia y hacer de ellos una nación independiente. ¿Sacrificará Prusia esa Posnania que le parece suya? ¿Sacrificará el Imperio alemán esa Alsacia-Lorena, que es el símbolo de la victoria de 1870? Prusia sin Posnania, como Alemania sin Alsacia-Lorena, es tanto como fin absoluto de una política—la de Bismarck—, de un régimen—el autocrático—, y de una ambición—la pangermanista...

Todo esto es enorme. Todo esto es posible si el pueblo alemán se da cuenta de que Alemania entera sufre por la ambición de Prusia. Bávaros y sajones, wurtembergueses y badenses pueden hacer que los prusianos obedezcan á los imperativos de la realidad.

12 de octubre.

La respuesta de Berlín debe de haber llegado á Washington... Los franceses han tomado Vouziers... Es la gran batalla de liberación. Es la retirada general de los invasores... Y el modo más rápido y seguro de llegar al armisticio y á la paz. Dentro de unas horas conoceremos, probablemente, la respuesta de la Confederación alemana á las tres preguntas de Wilson... El Reichstag y ese Bundesrath, de quien nadie se acordaba, han asistido—según se dice—al Kaiser en este amargo trance de su vida... Esperemos que nazca el nuevo día, con sus sorpresas y sus emociones. A nosotros nos parece que la respuesta de Alemania no será un asentimiento rotundo. El Príncipe Max de Baden y el doctor Solf, llamados á liquidar la quiebra de Hindenburg, van á tratar de atraer á los aliados á una conversación larga, á un debate abogadil... No es eso... Los aliados no aceptarán. El Presidente Wilson—nosotros lo decíamos en otro artículo—rechaza el principio mismo de la discusión, del marchandage. Alemania tiene que confesarse vencida y aceptar la ley del vencedor; que, en este caso, no es una ley arbitraria dictada por la fuerza, sino el mismo Derecho triunfante, incapaz, por su propia esencia, de traspasar los límites de la justicia y de la sanción.

Entretanto los soldados infatigables de Mangin continúan la reconquista del Camino de las Damas...

(Se continuará.)

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

## La Diputación almeriense

Un diario de Almería ha emprendido recia campaña contra la Diputación provincial de aquella provincia.

Según ese periódico, la falta de recursos es tan absoluta, y tan grande el abandono dominante en aquella Corporación, que en el Hospicio fallecen los niños por falta de alimentos, y en el Hospital se carece de medicinas para los enfermos.

Ante tales denuncias, lo lógico sería que el gobernador civil se cuidara de poner coto a los hechos denunciados.

Pues no. El gobernador de Almería ha tomado por derecho con el periódico en cuestión, y allá van denuncias, y allá van multas.

Mientras tanto, en el Hospicio siguen falleciendo niños por falta de alimentos, y en el Hospital se carece de medicinas para los enfermos.

Que no se trata de una denuncia infundada lo demuestra la epístola que al periódico a que venimos refiriéndonos ha dirigido el propio presidente de la Diputación provincial.

Es un documento muy curioso. Dice así:

«Sr. Director de *La Independencia*.  
Muy señor mío: Leo en el número de su culta publicación un suelto ocupándose de la Diputación provincial.

Tiene su periódico sobradísima razón: no hay adjetivos con que calificar el estado de aquella casa. Es inhumano y vergonzoso aquel estado.

Yo me hallo enfermo, pueden dar fe de ello el doctor médico D. Francisco Pelegrín Rodríguez y el celoso e inteligente practicante D. José Gil; pero aunque estuviese bueno no sería mejor la situación de aquella casa.

He apelado a cuantos medios he tenido a mi alcance; rogué y supliqué a los alcaldes para que ingresaran algo del contingente provincial; puse circulares, telegramas, y todo fué perfectamente inútil; me dirigí a los diputados a Cortes y senadores, corriendo la misma suerte, y por último, nombé agentes ejecutivos contra todos los pueblos, dándome, como los anteriores, nulos resultados.

A la Diputación he llevado cuanto tenía y cuanto pude; no se me puede pedir más; ignoro si los demás habrán hecho lo mismo. Confieso mi fracaso, y dejo el paso franco a otro compañero más hábil y afortunado que yo.

No es extraño que en estos momentos, y ante la epidemia gripal, se llegue a la caridad particular para sostener esos centros. Así lo hacen la Diputación de Madrid y otras.

Termino estas líneas afirmando que como presidente, como diputado y como Domingo Lozano, estoy a la disposición de mis compañeros para que, si no hay otro medio, con el bolsillo particular acabemos con esta gran vergüenza provincial.

Me permito hacer un ruego a los señores diputados para que no dejen de concurrir a la próxima reunión de la Diputación provincial. Entiendo que esa asistencia de mis compañeros para que, si no hay otro medio, con el bolsillo particular acabemos con esta gran vergüenza provincial.

Si usted ordena, señor Director, que se publiquen estas líneas, se lo estimaré mucho su afectísimo seguro servidor, q. e. s. m., Domingo Lozano.

Almería, 18-1918.

Una vez leída esta carta, el gobernador civil de Almería puede seguir denunciando e imponiendo multas.

Con este procedimiento dejarán de morir los niños del Hospicio y habrá medicamentos en el Hospital.

No cabe duda.

## LA CORTE EN SAN SEBASTIAN

El ministro de Estado.

San Sebastián, 21.—El Sr. Dato ha manifestado que carece de noticias.

Añadió que facilitará nota de los decretos cuando los haya firmado el Rey.

Firma regia.

San Sebastián, 21.—S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos:

De *Gracia y Justicia*.—Fijando las plantillas definitivas del personal de Tribunales y Consejo de las Ordenes militares.

—Aprobando las plantillas del Cuerpo de Prisioneros.

—Exceptuando de reducción las plantillas del personal de médicos forenses de Barcelona y Madrid, así como los del Instituto de análisis y laboratorios de Medicina legal.

—Aprobando las plantillas del personal de Secretaría del Tribunal Supremo, Secretaría y Fiscalía del mismo.

—Nombrando canónigo de la Iglesia metropolitana de Burgos a D. Valentín Salánz.

—Concediendo un suplemento de crédito de 750.000 pesetas al capítulo de Sanidad para defensa de la epidemia.

—Concediendo condecoraciones de la Orden de Alfonso XII.

—Aprobando las plantillas del Cuerpo de Archiveros.

—Jubilando con un título personal a don Luis Cimadevilla Rey, catedrático del Instituto de Santiago.

—Declarando jubilado a D. Eusebio Ontiveros Cid, catedrático de la Escuela de Comercio de Alicante.

De *Guerra*.—Disponiendo que cese en el mando de la primera brigada de Infantería de la octava región el general de división D. José Tomasetti Beltrán.

—Nombrando general de la brigada de Mallorca a D. José Nouvilles.

—Idem segundo jefe del Gobierno militar de Menorca a D. Miguel Merino.

—Idem general de la primera brigada de la octava división a D. Cristino Bermúdez de Castro.

—Concediendo el empleo de general de brigada, en situación de segunda reserva con carácter honorífico, a veintiséis coronetes.

—Nombrando auditor de la Capitanía general de la segunda región a D. Enrique Alcocer.

—Idem inspector médico de los establecimientos centrales de Sanidad militar y delegado de la Asamblea suprema de la Cruz Roja a D. Ramón Sáez.

—Idem inspector de servicios farmacéuticos de Sanidad militar a D. Bartolomé Aldeanueva.

—Proponiendo al coronel de Estado Mayor D. Luis León Apalategui, jefe de la Oficina central de Armas de Policía indígena de Melilla.

—Nombrando a D. Pedro Gutiérrez Pons para el mando del regimiento de Almansa.

—Concediendo cruces de San Hermenegildo a los generales de brigada D. Francisco Ortega, D. Nemesio Polanco, D. Francisco Gimeno, D. Marcelino Dueñas, D. Andrés Sevillano, al intendente de división D. Joaquín Blasille, al interventor D. Ramón García, al inspector médico D. Enrique Feito, al intendente general de la Armada D. Ri-

cardo Iglesias, al contraalmirante de la Armada D. Rafael Bauza, y varias cruces de primera y segunda clase del Mérito Militar y Cartas Reales.

## EN LAS MINAS DE BARRUELOS

### Agresión a la Guardia Civil

Un guardia grave; uno de los agresores muerto y otro herido.

Palencia, 21.—En las minas de Barruelos tres mineros han agredido a la Guardia Civil.

Recibió cuatro puñaladas el guardia Basilio Balbuena, que se halla grave.

La benemérita disparó para repeler la agresión.

Uno de los agresores, alcanzado por un proyectil, quedó muerto en el acto.

Otro resultó gravísimamente herido.

El tercero cayó en poder de los guardias.

Sale para Barruelos el juez instructor de este Gobierno militar, con el objeto de instruir diligencias.

No hay más detalles del suceso.

## TELEGRAMA OFICIAL

Palencia.—En las inmediaciones de Osbo ha sido agredida por un grupo de paisanos una pareja de la Guardia Civil, resultando herido en la cabeza un guardia.

La pareja repelió la agresión, resultando un paisano muerto y otro grave. Detenciones.

# La situación sanitaria

## EN PALENCIA

La cura de la bronconeumonía.

Palencia, 21.—El médico D. Santiago Moro ha descubierto un específico que cura radicalmente las bronconeumonías derivadas de la gripe.

Ha probado dicho remedio en enfermos que se hallaban en período preagónico, obteniendo infalibles resultados.

Lo aplica a todos los enfermos que lo piden; pero se niega a facilitar la fórmula.

## Aumentan los estragos.

Palencia, 21.—La epidemia gripal continúa causando terribles estragos.

Hoy son menos las invasiones; pero las que se presentan tienen muy malos caracteres.

La opinión está enormemente alarmada. Por las calles y en los cafés y bares se ven contadas personas.

Hoy ha fallecido el capitán de Caballería D. Eduardo Buil.

También ha muerto el secretario de Cámara del obispo, canónigo D. Perfecto Sánchez Boada.

El periódico local *El Día de Palencia* publica hoy dos planas llenas de esquelas mortuorias.

Las noticias oficiales acusan mejoría de la epidemia gripal en los pueblos de la provincia.

Ha sido hallado en el río Carrón el cadáver de un vecino de Torquemada, que en un acceso de fiebre gripal se arrojó al agua.

## EN AVILA

Avila, 21.—El gobernador civil, Sr. García Plaza, y el médico D. Tirso Febrel han recorrido los pueblos más atacados.

Trajeron impresiones satisfactorias, pues si bien hay muchos casos, son todos benignos.

Hay 178 pueblos atacados.

Las invasiones serán, aproximadamente, más de once mil desde que comenzó la epidemia, de las cuales hay que descontar las altas.

## EN VALENCIA

Valencia, 21.—El alcalde se ha dirigido en ruego al arzobispo para que prohiba al clero asistir a los entierros de noche, y a la Sociedad de Pompas fúnebres para que realicen los servicios con la mayor rapidez, a fin de evitar que se tengan que hacer los entierros después de la puesta del Sol.

El Ayuntamiento ha acordado la adquisición, en 26.250 pesetas, de dos pabellones Docker.

Las noticias que se reciben de los pueblos de la provincia son de que sigue la epidemia extendiéndose a otros pueblos.

Se han constituido ya todas las juntas sanitarias de distrito.

Hoy ha habido en Valencia 67 defunciones, de las cuales fueron 45 de la epidemia restante.

## EN SAN SEBASTIAN

San Sebastián, 21.—En vista del satisfactorio estado sanitario, se acordó suprimir desde mañana el servicio de coches para los médicos.

Las noticias de la provincia acusan mejoría en el estado sanitario.

Las invasiones disminuyen paulatinamente.

## EN CASTELLÓN

Castellón, 21.—El alcalde tiene ya recibidas unas seis mil pesetas de donativos para los enfermos pobres.

La epidemia decrece en la capital, pero la mortalidad en algunos pueblos sigue siendo grande.

## EN ZARAGOZA

Zaragoza, 21.—Se ha inaugurado en la Diputación el segundo período de sesiones.

Se levantó la sesión por diez minutos, en señal de duelo por la muerte del diputado maurista D. Emiliano González.

Se acordó pedir la cruz de Beneficencia para el presidente del Colegio de Médicos, doctor García Burriel, como premio a su humanitaria conducta con motivo de la epidemia.

## EN VIGO

El «Infanta Isabel».

Vigo, 21.—Ayer salió para Las Palmas el transatlántico *Infanta Isabel*, que desde aquel puerto fué enviado a este lazareto, en el cual ha permanecido diez días, a consecuencia de llevar a bordo casos graves de gripe.

Durante su estancia en este lazareto fallecieron dos pasajeros.

También ha fallecido el capitán D. Mariano Roig, a consecuencia de una pulmonía.

Quedan en el lazareto dos pasajeros, y otros han desistido de continuar el viaje.

Embarcarán los pasajeros, que el *Infanta Isabel* dejó enfermos de gripe, en Las Palmas, para continuar su viaje a Cuba.

## La epidemia en Vigo.

En esta ciudad continúan los casos de gripe. Hoy hubo doce defunciones.

La suscripción a favor de los enfermos pobres alcanza la cifra de 30.000 pesetas.

La Cruz Roja, los exploradores y otras entidades análogas rivalizan en la prestación de aquellos servicios que alivian la situación de los enfermos pobres, recogiendo por la mañana leche, en las afueras de la ciudad, de manos de los vendedores, y haciendo excursiones a las aldeas próximas para buscarla.

## EN GALICIA

Marín, 21.—Por el gran número de invadidos, se han agotado los medicamentos.

Las embarcaciones pesqueras no pueden salir al mar por estar enfermas las tripulaciones, y el pescado tampoco se puede exportar porque, a causa de la epidemia, están enfermas las empacadoras.

También están enfermos todos los sacerdotes y la mayoría de los médicos.

## EN BARCELONA

Decrece la epidemia.

Barcelona, 21.—Segue en progresión descendente el número de invasiones de la epidemia, según los datos oficiales, confirmados por diversos médicos y farmacéuticos de extensa clientela.

En cambio persiste el número de defunciones, que sigue siendo superior al normal, debido, sin duda alguna, a las muchas invasiones de los días anteriores y a los cambios bruscos de temperatura.

Comprueba el descenso de la epidemia la baja en las asistencias que se solicitan del Cuerpo médico municipal. Normalmente son un centenar, y en los días pasados llegaron a 400 y 500; pero han vuelto a bajar a 300, y actualmente oscilan entre 150 y 200.

## El servicio de enterramientos.

El gobernador nos ha manifestado que ha quedado normalizado por completo el servicio de enterramientos. Ha encarecido al alcalde el estricto cumplimiento de las disposiciones respecto a la compra de ropas usadas por los enfermos, disponiendo que se evite la compra de ropas que no sean previamente desinfectadas.

## Visitas prohibidas.

Ha quedado prohibido a las familias de los asilados enfermos en la Casa de Caridad que vayan a visitarles, ante el temor de que puedan ocurrir contagios en aquel asilo, que hasta ahora ha quedado indemne de la epidemia.

## Suspensión de reuniones.

El gobernador ha suspendido temporalmente, y mientras duren las circunstancias actuales sanitarias, todas las reuniones, mítines y demás actos que deban celebrarse en locales cerrados.

## En los pueblos.

También decrece notablemente la epidemia en los pueblos de la provincia que aún sufren la enfermedad, pues ya algunos están libres.

## EN TARRAGONA

Mejora la salud.

Tarragona, 21.—La gripe disminuye. Ayer no se registró defunción alguna de esta enfermedad. El domingo solamente se registraron tres.

Durante la pasada quincena, el número de defunciones fué de 49, y de ellas 35 por causa de la enfermedad reinante.

## CRISIS INDUSTRIAL

### Subsistencias y transportes

#### EN SEVILLA

La huelga en Sevilla.

Sevilla, 21.—Han ocurrido diversos incidentes durante el día.

En Triana grupos de mujeres de huelguistas cometieron coacciones con los que conducían los carros.

La Guardia Civil simuló unas cargas y disolvió a las revoltosas.

El gobernador se propone garantizar la libertad de trabajo.

Los patronos dan toda clase de facilidades para que se reanude el trabajo, aun accediendo al despido de esquirelos, con lo cual se supone solucionado el conflicto.

#### EN SALAMANCA

El problema de las subsistencias.

Salamanca, 21.—El problema de las subsistencias por la carestía y la escasez de los artículos de primera necesidad se agrava por momentos. No hay existencia de huevos y el tocino está carísimo.

Los concejales y los harineros no cesan de reunirse para solucionar el problema del pan, sin que hasta ahora se haya encontrado fórmula de arreglo definitivo en la producción y en el precio.

El presidente de la Sociedad de salchicheros ha presentado una instancia al presidente de la Junta de Subsistencias para que ésta resuelva sobre el problema de la matanza de cerdos. Dicen los salchicheros que, si no se resuelve pronto, pasará el tiempo de la matanza y ellos tendrán que cerrar sus establecimientos.

#### Las clases obreras.

Los obreros vienen reuniéndose desde hace días para estudiar el problema de las subsistencias. En la reunión de anoche tomaron los siguientes acuerdos, que comunicaron a la Frensa:

Primero. Que las cuatro entidades—Federación obrera, Unión ferroviaria, Dependientes de comercio y Agrupación socialista—estaban unidas para realizar un acto de protesta contra la carestía de las subsistencias.

Segundo. Que hoy comenzarán sus trabajos, para lo cual visitarán esta noche al gobernador civil para protestar contra el alza y la carestía de los artículos de primera necesidad.

Tercero. Que como suponían que esta protesta no tendría eficacia alguna, organizarán el paro pacífico.

Cuarto. Que estos acuerdos los pondrán en conocimiento de la Unión General de Trabajadores.

Quinto. Que este paro no tenía alcance político alguno, pues, además de ser pacífico, iba tan sólo dirigido contra la carestía de las subsistencias.

#### EN BARCELONA

Conflicto obrero.

Barcelona, 21.—En la fundición de Girona ha aumentado hoy el número de obreros que han entrado al trabajo.

—En la fábrica de electricidad La Barcelonesa, situada en la calle de Vila y Plá, un grupo se ha personado esta mañana, pretendiendo que los obreros que no están asociados no entraran al trabajo, y amenazando a los que se resistían a ingresar en el Sindicato.

Con tal motivo se promovió un escándalo, llegando incluso a las manos unos y otros.

Las cosas no llegaron a mayores por la oportuna presencia de los agentes de la autoridad, que acertaron a pasar por allí.

#### EN BARCELONA

Conflicto obrero.

Barcelona, 21.—En la fundición de Girona ha aumentado hoy el número de obreros que han entrado al trabajo.

—En la fábrica de electricidad La Barcelonesa, situada en la calle de Vila y Plá, un grupo se ha personado esta mañana, pretendiendo que los obreros que no están asociados no entraran al trabajo, y amenazando a los que se resistían a ingresar en el Sindicato.

Con tal motivo se promovió un escándalo, llegando incluso a las manos unos y otros.

Las cosas no llegaron a mayores por la oportuna presencia de los agentes de la autoridad, que acertaron a pasar por allí.

## LAMPARA NITROGENO 1/2 VATIO

Fábrica, Cortes, 397. — BARCELONA.

## ANDALUCIA

Descubrimiento de un crimen.

Granada, 21.—La Guardia Civil de la línea de Loja ha descubierto un crimen, cometido el día 20 de junio último.

Dicho día se encontró en los prados del Marqués el cadáver de un hombre, que presentaba una herida por arma de fuego en la sien derecha.

Se supuso que se trataba de un suicidio. Luego se supo que el muerto era Indalecio Morón, quien llevaba unas seiscientas pesetas, y se creyó que algún caminante que se había encontrado con el cadáver, hablase despojado del dinero.

Ahora, la Guardia Civil ha descubierto al autor del crimen, que es un tal Antonio Alcázar (a) el Rata, quien sabiendo que llevaba dinero, acompañado a Indalecio y le hizo un disparo con una escopeta, dejándole muerto y robándole luego las 600 pesetas.

El detenido ha declarado que el dinero lo tenía oculto bajo una piedra de un sitio próximo al que se halló el cadáver.

Un casero mata a su inquilino.

Sevilla, 21.—En Triana se ha cometido un crimen que ha causado general indignación. Manuel Lérica era un alfaiate que se hallaba imposibilitado para pagar el alquiler de la casa que habitaba, a consecuencia de la escasez de recursos que sufría, por estar su gremio en huelga.

El casero, Octavio Romero, requería a Manuel frecuentemente el pago de la habitación, amenazándole de muerte en distintas ocasiones.

Anoche esperó el casero al alfaiate en la puerta de su casa, y sin mediar palabra le asestó una puñalada en la espalda, sobreviviendo Manuel Lérica pocos minutos.

El agresor ha sido detenido.

## CASTILLA LA VIEJA

Restos humanos.

Santander, 21.—En la playa conocida por las Arenas de Galizano un carabino halló medio enterrados unos restos humanos, que se supone fueron extraídos por las aguas y arrastrados hasta aquel sitio desde el cementerio durante los últimos temporales.

## AVISOS UTILES

PAÑOS INGLESES Y FINOS DEL PAIS. CASA DEL TRUST, MAYOR, 24.

## Su hijo será un hombre fuerte mañana

El V. cuida al presente su perfecta alimentación. Es preciso que su niño coma para que sus extremidades guarden relación con el cuerpo; también necesita dormir bien para aumentar la fuerza digestiva. Ha aquí por qué el problema de la alimentación, es el porvenir de su niño y hay que atenderlo ante todo. El mejor alimento para los niños es el pecho de la madre, pero cuando esto no es posible, únicamente le reemplaza la

## Harina lacteada Nestle

tan digestiva, tan pura, tan sana y tan nutritiva como la leche de la madre.

ZITA Producto original para lavar la ropa. No la quema, la suaviza y la blanquea. Mitad de trabajo. Mitad de jabón. De venta en Ultramarinos y Droguerías

CAMISERÍA ESPECIAL GUANTES, CORBATAS, NOVEDADES ROPA BLANCA FINA Equipos para novia CASA ONDÁTEGUI 36 - MONTERA - 36

## CATALUNA

Policia agredido.

Barcelona, 21.—De Tarrasa comunican que ayer tarde, en una calle de aquella ciudad, un grupo de desconocidos, situado, se ignora si en la ventana de una casa ó en una esquina, disparó varios tiros de revólver contra el jefe de Policía de aquella población, D. Praxedes Alvarez.

Este señor resultó con un balazo en la cabeza y otro en el pie.

Los agresores huyeron. Las heridas se han calificado de pronóstico reservado.

Según noticias de esta mañana, el herido sigue bien dentro de la gravedad de su estado.

Teatros cerrados.

Anoche cerraron sus puertas varios teatros de Barcelona, debido a la poca concurrencia que asistía a los mismos.

Entre los cerrados figuran Novedades, en el que actuaba la compañía del maestro Ferrer; el teatro Goya, en el cual trabaja la compañía de La Riva; el Español, en el que funciona un cuadro dramático dirigido por Jaime Borrás; el teatro Victoria y el de la Comedia.

Por la lluvia se suspendió la función anunciada en el Poliorama. Hoy reanuda las funciones este teatro, que con el de Romea y el Cómico son los únicos que permanecerán abiertos.

El número de cineas que han cerrado sus puertas ya por falta de público, ya por no llevarles oportunamente las películas, es también crecido.

En el Hospital Clínico.

Se ha inaugurado con gran solemnidad en el Hospital Clínico una nueva sala para tuberculosos, costeada por el Ayuntamiento.

La nueva sala está muy bien acondicionada, con arreglo a los adelantos de la ciencia.

Una protesta.

La Juventud tradicionalista de Barcelona ha publicado un manifiesto dirigido a la opinión pública, protestando del acuerdo del Ayuntamiento, por el cual se declara a Wilson, Presidente de los Estados Unidos de América, ciudadano honorario de Barcelona.

El documento está escrito en tono vivo, y en él se dice que supone una ofensa a España el rendir homenaje a quien no ha reconocido la legitimidad de la guerra de Cuba.

El tiempo.

Hasta las primeras horas de la madrugada siguió la copiosísima lluvia que empezó a caer ayer a primeras horas de la noche.

Después se despejó, y hoy luce el Sol con una temperatura en extremo agradable.

Libros.</



LA VIDA AMERICANA

LA EDUCACION Y LA SOCIEDAD

Hoy día que la guerra ha unido en estrecho lazo fraternal todos los países cuyos ideales convergen a un mismo punto, es más que nunca deplorable el escaso conocimiento que tenemos en España de todo aquello que no es nacido bajo nuestro cielo.

Todo ello emana de lo poco que en España se viaja y de lo mal que viajamos, cuando a ello nos determinamos. Aquel cuentecillo del inglés, que, tropezando con una mujer de pelo rojo en la Aduana de Irún, escribió en su librito de memorias: «Las españolas son feas; abundan las mujeres de pelo rojo y tez pecosa», puede aplicarse precisamente al español que, en general, todo lo aprecia según la última impresión recibida.

Para nosotros, Francia es el país de la disolución, de la elegancia femenina, del viajante de comercio ordinario y confluencia y de los music-halls; Inglaterra es una isla envuelta en brumas, patria del spleen y de los dientes largos; Alemania se personifica en un casco de punta, y los Estados Unidos despiertan la curiosidad codiciosa que supone la patria indiscutible del dólar.

La patria del dólar.

Yanquilandia, como nos complacemos en nombrar a los Estados Unidos de Norteamérica, comienza por ser una confederación de pequeños Estados, de usos, costumbres y aficiones diferentes, que sólo posee en común un inmenso patriotismo, verdaderamente extraordinario en un país en formación, su historia ni tradiciones, con un contingente anual de inmigración que pasa de un millón de almas. Seres venidos de los confines del Globo, que si no encajan desde luego en el engranaje de la máquina formidable que rige aquellos Estados, son desechados, como las partículas estériles e inútiles, cuya índole perjudicaría la trama del tejido. Pero aquel que, una vez arrastrado en el vertiginoso tobolillo, se adapta a su movimiento giratorio, llega al cabo de algunos años a olvidarse de su país, y sus hijos se proclaman altamente ciudadanos americanos. Existen entre ellos diferentes aspiraciones, unas reputadas más nobles que otras, y el yanqui, que así se llama al colonizador del extremo Oeste, no tiene punto de contacto alguno con el civilizado ciudadano de las regiones occidentales, pues tanto en el mundo nuevo como en el antiguo continente, es la esfera occidental la que hoy se precia de mayor cultura.

En resumen: el extremo Oeste es la región agrícola, y su habitante, el verdadero yanqui, se cree, por llevar una vida agraria y pastoril, el continuador de la vida patriarcal que la Biblia ensalza y preconiza, presentando a Nínive y Babilonia como los templos de la varicaria y disolución y el seno de todos los vicios.

En cambio, el rey del dólar, el que representa para nosotros el arquetipo del hombre americano, es un luchador tan encarnizado como el yanqui, que tiene que arrancar a los terrenos vírgenes sus pródigas cosechas; y si algunos estiman, al igual que los yanquis, al hombre de Occidente, al luchador y conquistador del dólar por el dólar, fines egoístas e interesados, hay también quien les presta más noble origen e intenciones más puras y elevadas, porque en esa lucha empeña su dignidad personal y el nombre familiar, que, tanto como el europeo, sabe venerar y enaltecer.

Ahora, y por ello sostengo que no sabemos apreciar la psicología de ciertos pueblos, es menester remontarnos a la primera educación del hombre americano para darnos exacta cuenta del fin que persigue y del objeto que se propone alcanzar; es menester estudiar la psicología del americano desde la es-

cuela hasta la Universidad y penetrar con él en el estrecho círculo de la vida familiar. Mi hijo jugaba un día a saltar por encima de un puentecillo de madera en pésimo estado, que amenazaba ruina. Le advertí una, dos, tres veces que podía caerse al agua, y como no me obedecía, me levanté para cogerle de la mano y arrancarle por fuerza del peligroso juego. Una americana amiga, que pasaba el verano con nosotros, me detuvo: «¿Puede el niño ahogarse?», preguntó. «No por cierto; el agua no es profunda.» «Pues déjele usted que se caiga; así aprenderá.» Se dió el caso que en el espacio de tiempo transcurrido durante su observación, la tabla podrida cedió al peso del niño y éste cayó en el estanque. Se produjo la natural confusión que en una familia latina tiene que ocasionar incidente de índole semejante. Sacamos al niño del agua (podía perfectamente salir sin ayuda ajena), le refimos, le secamos, le consolamos después de haberle refuido, y a los pocos momentos se hallaba de nuevo en equilibrio en la única tabla que del desmoronado puentecillo quedaba aún en peor estado que los anteriores.

—Vea usted—me dijo mi amiga—el resultado del nerviosismo latino. No he querido repetir a usted mi consejo, porque puede percatarme que no era de su agrado; pero en América hubiésemos dejado al niño en paz cuando a la primera observación no supo obedecer, y en otro caso no esperaría a que se lo dijese dos veces.

—¿Qué crueldad!—no pude menos de exclamar.

—¿Crueldad? No por cierto. A pesar de sus repetidas instancias no ha evitado usted que el niño se cayera. Era evidente que no se había lastimado; no tenía más daño que el susto y el remojón. Yo le hubiera dejado salir del estanque solito, y en vez de refuirle, acariciarle y demostrarle que su pequeña persona provoca con el menor incidente un drama de familia, le hubiese dejado a su vergüenza, porque los niños suelen avergonzarse de su torpeza. Y si hubiese solicitado mi ayuda, le contestaría: «No me escuchaste cuando te previne que te ibas a caer... Arréglate ahora como puedas.» Yo le aseguro a usted que en adelante, a la primera observación, el niño me obedecería puntualmente, ó de lo contrario sería que tiene condiciones de energía que un día darán su fruto.

Así se comprende que los niños americanos viajen solos, que solos crucen los mares, que vayan a efectuar cambios de dinero en los Bancos y otra porción de actos que al niño europeo le están vedados, porque no tiene conciencia de su responsabilidad personal. Pues si un niño menor de doce años se hace cargo de la importancia que en el Mundo supone su responsabilidad infantil, supongamos hasta qué punto tiene que apreciarla cuando ya hombre realice actos de trascendencia y cuyo alcance aprecia infinitamente más que el hombre europeo, porque sabe que si vale, le ayudarán a despejar una situación comprometida; pero que si es ligero ó peca por imprevisión, será universalmente censurado.

Otra cosa que aquí se supone es que en América la gente se casa y se divorcia con igual facilidad y sin más ceremonia que ir a comer al restaurant. Nuestro error es tan profundo en esto como en lo demás. Sólo la ceremonia de los esponsales reviste en Norteamérica una solemnidad que la convierten en ceremonia precursora del matrimonio, hasta el punto que la ruptura de un compromiso, en que a veces ni siquiera los padres de la joven han dado su consentimiento, arrastra al incauto defraudador a pagar sumas increíbles que indemnicen a la prudente doncella de la pérdida de su tiempo y de sus ilusiones.

De tal modo, se puede asegurar a la doncella americana una libertad que en nuestros viejos Estados sería imprudente, porque el hombre no aprendió, en tantos años de civilización, a respetar como mereces a su futura compañera. Como los feministas tenemos fama de querer abolir el respeto en las relaciones sociales ó amistosas entre ambos sexos, conviene demostrar cómo en los países donde el feminismo tiene más sólido asiento, es la mujer objeto de un respeto mucho más extenso, al cual nadie se atreve a faltar, por te-

mor de las graves consecuencias a que pudiera exponerse.

Esperemos, pues, el fin, que ya parece próximo, de la terrible contienda; y como, según las corrientes intelectuales que parecen triunfar de los antiguos moldes, una era de fraternidad ha de reinar entre todos los pueblos, conviene de antemano ahondar el conocimiento de la psicología de cada cual, sobre todo de aquellos que por razones étnicas y cósmicas parecen llamados a estrechar más calurosamente los vínculos de la fraternidad universal.

JOYZELLES

INFORMACIONES TEATRALES

LA ARGENTINA

En el Reina Victoria, el teatro de las elegancias madrileñas, debuta el jueves por la tarde Antonia Mercé, la Argentina.

La célebre artista ha recorrido, de triunfo en triunfo, los teatros de Europa y América, permaneciendo largos años alejada de España. Vuelve ahora más artista que nunca, con un repertorio variadísimo y un espléndido vestuario, que llamará poderosamente la atención.

La Argentina trabaja poco en la actualidad. Su cariño al público de Madrid y los requerimientos de amigos y admiradores le han animado a aceptar el contrato que la Empresa del Reina Victoria le ofrecía, y se dispone a tomar parte en un corto número de representaciones.

Estas darán principio el próximo jueves 24, a las cinco y tres cuartos de la tarde, y todo hace esperar que la coquetona sala del lindo coliseo estará brillantísima, pues la mayor parte de los palcos han sido abonados con anticipación para todas las representaciones de la Argentina.

LOS AFICIONADOS

Español.—Organizada por la Sección Artística de la Sociedad de Tranvías de Madrid, se celebró anoche una velada en el Español, a la cual asistió numeroso público.

Las obras El contrabando, El nido y Mananita de San Juan dieron lugar a que los aficionados que las interpretaron escucharan nutridísimos aplausos y se mostraran como consumados actores.

El espectáculo lo completó un concierto dado por la orquesta de guitarras y bandurrias que dirige el notable profesor D. Bernardo Cumpido, que también fué del agrado del público.

GACETILLAS

Princesa.—El plazo de renovación de abonos para la próxima temporada María Guerrero-Fernando Díaz de Mendoza se abrirá el próximo viernes, día 25, y durará hasta el 16 del próximo noviembre inclusive. Hasta pasada esta última fecha no se podrán extender nuevos abonos, no obstante lo cual se admitirán encargos en Contaduría por si quedase alguna localidad sin renovar; advirtiéndose que en este caso los pedidos se servirán por riguroso turno.

Comedia.—El jueves, a las seis de la tarde, matinee popular, a precios populares, se representará la aplaudidísima obra de gran éxito de risa La barba de Carrillo.

El sábado, beneficio de Pedro Muñoz Seca, con la 50.ª representación de su obra La barba de Carrillo.

El miércoles de la próxima semana estreno de la comedia en tres actos, original de los Sres. Alvarez Quintero, titulada Don Juan, buena persona. Se despachan localidades en Contaduría.

Zarzuela.—Compañía de Rosario Pino.—El miércoles, a las diez y cuarto, se verificará la inauguración de la temporada y debut de la compañía con la comedia en tres actos, de Jacinto Benavente, Campo de armijo, cuyo protagonista desempeña por primera vez en Madrid la eminente actriz Rosario Pino.

El jueves, a las seis, en primera matinee de moda, se pondrá en escena la comedia de los hermanos Quinteros Amores y amorfos.

La Contaduría está abierta diariamente de cuatro a siete de la tarde y de nueve a once de la noche.

Apolo.—El miércoles, a las seis de la tarde, La generala (dos actos) y el entremés El chiquillo. Por la noche, a las diez y cuarto, Los calabreses, zarzuela nueva en dos actos, de extraordinario éxito.

El jueves, a las seis y cuarto de la tarde, primer vermouth de moda, representándose, por primera vez a dicha hora, Los calabreses.

Las localidades pueden adquirirse en Contaduría el miércoles, de doce de la mañana a doce de la noche.

Cómico.—El miércoles, a las seis y cuarto de la tarde, reestreno de las aplaudidas zarzuelas en un acto, éxitos de la temporada anterior, Ellas y A pie y sin dinero. Por la noche, a las diez, A pie y sin dinero y Ellas.

Próximamente se repondrá en el cartel la zarzuela en dos actos, hace tiempo no representada, El refajo amarillo.

Infanta Isabel.—El miércoles por la noche, reestreno de la comedia en cinco actos Militares y paisanos, obra estrenada hace treinta años, modelo de obras cómicas. En la comedia toma parte toda la compañía, y se han pintado tres decoraciones por los escenógrafos Sres. Amorós y Blancas y Gayo. Los uniformes de los militares son con arreglo a los de la última guerra civil, año 1874, y el vestuario también con arreglo a los figurines de aquella época.

Desde el jueves, todos los días, tarde y noche, Militares y paisanos.

Cervantes.—Aliadófilos, germanófilos y neutrales pueden ir a distraerse por la tarde con los interesantes episodios de la comedia de gran actualidad, única en su género y extraordinariamente aplaudida por el público madrileño titulada Kit, en donde el Sr. Vilches y su compañía hacen un verdadero alarde de conjunto, arte y naturalidad. Por la noche, a precios populares (2,50 butaca), la preciosa comedia del gran Linares Rivas María Victoria, en la que la Srta. López Heredia y el Sr. Vilches han sido tan aplaudidos por lo más distinguido de la sociedad madrileña.

Próximamente, La malquerida.

Se ensaya La fórmula K-3, del aplaudido autor D. Pedro Muñoz Seca.

Se despacha en Contaduría.

EL CONSEJO DE AYER

El Consejo terminó a las nueve y cuarto de la noche.

El Sr. Maura manifestó que mañana leería en el Congreso algunos proyectos de ley de Hacienda, porque como el Sr. González Besada va mejorando, le ha aconsejado permanezca unos días más en la cama, a fin de que el restablecimiento sea más rápido.

Añadió que otros ministros leerían también algunos proyectos de ley.

Cuando se restablezca el Sr. González Besada, se celebrarán algunos Consejos para ultimar los proyectos de carácter económico.

NOTA OFICIOSA

«El Consejo ha acordado facilitar el crédito de 683.910 pesetas para mejorar desde 1.º de septiembre los haberes de los carteros urbanos y rurales y de los peatones, con arreglo a las bases aprobadas, y que la dotación de los nuevos haberes se tenga en cuenta en el proyecto de ley de Presupuestos para 1919.

Se ha aprobado una real orden fijando el horario para la asistencia a las oficinas públicas de ocho a dos, estableciendo garantías y sanciones para los que concurran con la debida diligencia.

Se han aprobado las plantillas del personal del Instituto Geográfico y Estadístico y de todos los demás centros dependientes del ministerio de Instrucción pública.

El ministro de Fomento ha dado cuenta de varios expedientes y de dos proyectos de ley, relativos uno de ellos a tarifas ferroviarias y otro regulando los grandes aprovechamientos hidroeléctricos.

Asimismo, a propuesta del ministro de Fomento, se ha aprobado un real decreto creando un patronato formado por un delegado regio y la Junta directiva de la Sociedad Amigos del Arte, y confiándole arreglo y custodia del palacete de la Moncloa.

El Consejo ha aprobado el proyecto de ley

de urbanización del extrarradio de Madrid, que se someterá a la deliberación de las Cortes.»

AMPLIACION

Los carteros.

Como se había anunciado por la mañana, el ministro de la Gobernación celebró, mantenida antes de celebrarse el Consejo, una Sr.ª González Besada para convenir la forma, que después era sometida al Consejo y aprobada por éste, de dar realización a las aspiraciones de los carteros, en cuanto a las mejoras de sus sueldos.

El Consejo, procediendo con un criterio igual al seguido con relación a otras clases civiles del Estado, acordó retrotraer la efectividad de la mejora al 1.º de septiembre.

El marqués de Alhucemas se felicitaba después por el hecho de que el Gobierno hubiera aprobado la propuesta que, acerca de dicho asunto, llevó al Consejo.

LAS TARIFAS DE FERROCARRILES

Tiene importancia el proyecto de ley referente a los ferrocarriles que llevó al Consejo el ministro de Fomento, y que será leído inmediatamente a las Cortes.

Las Compañías de ferrocarriles venían bajando desde hace tiempo en el sentido de las actuales tarifas.

De aprobarse el proyecto por las Cortes las Compañías podrán elevar aquellas durante un plazo de tres años, siempre que no desaparezcan las circunstancias que motivaron esa alteración.

EL EXTRARRADIO

Por fin ha quedado aprobado por el Gobierno el proyecto de ley sobre el extrarradio de Madrid.

Después de un detenidísimo estudio de la cuestión, se ha llevado una fórmula, que los ministros la calificaban de justa, y que permitiera sea aprobado el expresado proyecto sin serias dificultades.

El proyecto será leído por el marqués de Alhucemas en el Congreso.

PLANES PARLAMENTARIOS

El Gobierno, reconociendo la necesidad de no perder día para la entrega a las Cortes de los proyectos económicos, acordó no esperar a que el ministro de Hacienda se ponga bien y pueda leer sus proyectos, sino que hoy mismo, los relativos a ingresos, sean leídos por el Presidente del Consejo.

Se acordó que mañana proceda el Congreso al nombramiento de la Comisión de Abastecimientos al igual de las que ya están nombradas para entender en los asuntos de los demás departamentos ministeriales.

Quedaron designados los ministros que habían de asistir hoy a las sesiones de las Cortes. Los Sres. Maura y conde de Romanones irán al Congreso, y el marqués de Alhucemas, al Senado, en donde tendrá que contestar a una pregunta del Sr. Espina y a otra del Sr. Maestre.

En cuanto a la asistencia a las sesiones, el Gobierno tiene la impresión de que éstas han de verse poco concurridas.

Son ya muchos los diputados que han telegrafiado anunciándole la imposibilidad de que están de venir a Madrid.

En lo que se refiere a la duración de las sesiones, diremos que hay ministro que cree que la etapa parlamentaria será rápida, mientras otros opinan que en las proximidades del 31 de diciembre será cuando el Parlamento haya aprobado el presupuesto, y que hasta entonces no se plantee la crisis.

REGRESO DEL SR. DATO

Se habló en el Consejo del estado de salud del Sr. Dato.

Este se encuentra tan mejorado, que hoy subirá a Miramar para despedirse de Su Majestad, y esta noche misma emprenderá el viaje de regreso a Madrid.

LAS HORAS DE OFICINA

El Gobierno, rindiéndose a la realidad, ha vuelto de su acuerdo, y en su consecuencia las horas de oficinas para los funcionarios públicos serán de ocho de la mañana a dos de la tarde.

Esto era lo que los funcionarios habían pedido en forma de súplica, y sin que nadie haya visto en la conducta que han seguido

(148)

Folleto de «La Correspondencia de España».

EMILE RICHEBOURG

LA ABUELA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

tanto tiempo esperaba! ¡Por fin le era concedida aquella suprema dicha, a la que había esperado con tan enérgica voluntad! ¡Por fin veía ante ella la inocente criatura que con tanto afán había pedido a Dios en sus oraciones!

Pero, ¡cosa extraña y que no comprendía!, no experimentaba esos estremecimientos maternos que un momento antes tenía por su corazón, puesto a prueba por tan larga y cruel espera. Sin embargo, Lorenza tenía una figura bonita, expresiva fisonomía, gracia en sus movimientos, y mejor aún que todo eso para la marquesa, cabellos castaños oscuros magníficos y ojos de un azul casi negro: el cabello y los ojos de Gabriela. Pero pensaba en Genoveva; a su pesar, la comparaba con Lorenza, y al hacer la comparación se reprochaba no experimentar en presencia de su nieta las emociones que había hecho nacer en ella una extraña,

—Hija mía—dijo después de haber observado a la joven, que tenía los ojos inclinados hacia el suelo bajo el poder de la mirada escudriñadora de la gran dama,—¿sabéis que los señores Drivot no son vuestros padres?

—Sí, señora marquesa; pero los quiero tanto como si les debiera la vida.

—Si no los amarais, hija mía, seriais una ingrata; debéis quererlos y estar eternamente agradecida a los cuidados que os han prodigado y al bien que os han hecho. Erais muy pequeña cuando, abandonada por una madre desgraciada, fuisteis recogida por los señores Drivot. Más tarde os dijeron que no erais más que su hija adoptiva; desde entonces, ¿habéis pensado alguna vez en vuestra madre y vuestro padre?

—¡Oh! Con mucha frecuencia, señora marquesa; y creyendo que los dos han muerto, rezo constantemente por ellos.

—No se os ha ocurrido la idea de que podiais pertenecer a una familia muy rica? —No, jamás; he sido feliz y he aprendido a no elevar mis deseos más allá de mi posición.

—Está muy bien. Sin embargo, si os dijeran: «Vuestro padre y vuestra madre han muerto; pero os ha quedado una abuela, una anciana poderosa, rica y cuya fortuna heredaréis; de vos depende salir en el acto de vuestra modesta posición para tener un puesto brillante en el Mundo», ¿qué responderiais?

—¡Dios mío!... Pero ¿por qué me decís eso, señora marquesa?... ¡Un sueño semejante!...

—Hija mía, no es un sueño... La abuela existe, y la fortuna también...

—¿Cómo?... ¿Es verdad?... ¿Es verdad?...

—En el Faubourg Saint-Antoine, calle de Varennes, en un antiguo hotel que hace dos siglos es propiedad de nuestra familia, hay un puesto que os espera desde hace mucho tiempo.

XV

La joven estubo como aturdida; el anuncio de aquel brusco cambio en su destino parecía haberla dejado estupefacta. Sus ojos, velados por las lágrimas, se fijaron en el rostro de la señora Drivot.

—Mi querida Lorenza—dijo ésta,—ya sabes que siempre hemos pensado que pertenecías a una noble familia; cuando te declamos esto te reías, llamándonos soñadores a Drivot y a mí. Pues bien, ya ves que no nos equivocábamos... ¡Ah! Vamos a sufrir mucho con esta separación, pero no podemos retenerte. Ahora que has encontrado a tu cariñosa abuela, no tenemos derecho alguno sobre ti, y además, tu felicidad y tu porvenir pesan más en nosotros que nada.

—¡Dios mío, Dios mío!—murmuró Lorenza con oprimida voz.

Después, con profunda tristeza, continuó:

—Estoy completamente turbada y no soy capaz de expresar lo que por mí pasa. ¡Tan ajena estaba de ello!... Experimento al mismo tiempo dolor y alegría, Señora Drivot, si no pudiera volver a ve-

ros, si tuviera que dejar de quereros... creedme, no podría resistirlo.

Y se detuvo como sofocada.

—¡No, no, hija mía!—dijo vivamente la marquesa.—Jamás exigré de vos nada contrario a los sentimientos de vuestro corazón, y no me consolaría si os viera ingrata, pues la ingratitud me causa horror. No dejaréis de querer a vuestros padres adoptivos, y los recibiréis con la frecuencia que os parezca.

—¿Voy a abandonarlos hoy mismo?—preguntó tímidamente la joven.

—Sí, queridita mía; voy a llevaros conmigo.

La señorita Lorenza bajó la vista fingiendo gran indecisión.

—Es que...—comenzó a decir.

—Y bien, hija mía, ¿qué es ello? ¡Hablad!

La joven parecía que vacilaba.

—Vamos a ver, hija mía, ¿qué tenéis—repuso la marquesa.—¡Ah! ¡No temáis, no temáis hablar con el corazón a vuestra abuela!

La joven se volvió hacia la mujer del comisionista.

—Señora Drivot—le dijo,—¿habéis dicho a la señora marquesa que tengo novio?

—No. Debes comprender, Lorenza, que no he tenido tiempo de decírselo todo a la señora marquesa.

—¡Ah! ¿Tenéis novio?—exclamó la marquesa con tono de sorpresa y un tanto disgustada.

Pero aquella impresión fué pasajera. —Después de todo—repuso sonriendo,

—es propio de vuestra edad. Pues bien, habladme de vuestro novio: os escuchos nada.

—Es un deber para mí no ocultaros nada, señora marquesa. Amo a un joven y soy correspondida por él. La casualidad hizo que nos encontráramos. Un día, en la calle, un hombre, un desconocido, se permitió hacerme proposiciones inconvenientes; cansada, al fin, de su audacia, le envié a paseo; entonces aquel hombre me educado y grosero quiso maltratarme; me fizmente, un joven tomó mi defensa y me libró del desconocido. Le di las gracias, cambiamos algunas palabras, pues tuvo bien acompañarme hasta nuestra casa, y pude desde aquel día apreciar su valor y delicadeza. Le impresioné vivamente... él también a mí; y aunque de un rango superior al que yo creí que era el mío, siempre se me mostró humilde y respetuoso. No tiene gran fortuna, pues su familia se arruinó en otro tiempo; pero es noble por su apellido, y más aún por su corazón. Hace algunos días se declaró pidiendo mi mano. ¡Ah!... ¡Ese paso me ha hecho muy feliz!

—¿Cómo se llama vuestro novio?

—El barón de Verboise.

La marquesa se quedó un momento silenciosa, buscando en su memoria.

—No he conocido a la familia de Verboise—dijo,—pero recuerdo ese nombre; figura en la nobleza de Francia. ¿Qué edad tiene el barón de Verboise?

—Treinta ó treinta y dos años.

—¿Es digno del nombre que lleva?

—¡Oh! ¡Que si es digno!

—¿Es verdad; le amáis!

Desde que rige el plan que tantos perjuicios arroja a la generalidad de los empleados, mas que pruebas de acatamiento al acuerdo primitivo del Gobierno, traducidas en una puntual asistencia a las oficinas.

Es proceder al Gobierno para hacer simpatía una causa que el Gobierno ha fallado en beneficio de aquellos, y sin perjudicar por ello en lo más mínimo los intereses del Estado.

Las sanciones a que se refiere la nota oficial consistirán en multas por la falta de asistencia, que se destinarán a premiar a aquellos que más se distinguen por su puntualidad.

## DE GUERRA

### Una nota oficial.

En el ministerio de la Guerra han facilitado la siguiente nota:

«En un artículo publicado por un batallón de diario de la mañana con el título de «Horrores contra la higiene sanitaria», lanza una serie de insidiosas manifestaciones doctor una serie de condiciones en que se res sobre la forma y condiciones en que se efectuó en reciente fecha el licenciamiento de los reclutas de instrucción, afirmando hechos totalmente inexactos, que supone ocurridos en la provincia de Logroño, y culpando a la licencia y poco celo de las autoridades y de los médicos militares de la propagación rápida, en aquella región, de la epidemia reinante.

Contra esas gratuitas y censurables afirmaciones cabe oponer los acuerdos de la Junta facultativa de Sanidad Militar en su sesión de 17 de septiembre último, disponiendo de 17 de septiembre último, disponiendo, entre otras cosas, que en donde existieran locales en condiciones de habitabilidad, se aislase a los individuos del cupo de instrucción que estuviesen sanos, debiendo permanecer en dichos locales ocho días en observación para licenciarlos terminado ese plazo si no hubiesen tenido novedad en su salud; que se suspendiese toda clase de instrucción y de ejercicios, y que se procediese a una rigurosa desinfección de locales, ropas y utensilios donde existiesen casos epidémicos, no debiendo permanecer en el cuartel o edificio militar mas que los que se encontrasen en perfecta salud, debiéndose mandar con toda urgencia al Hospital a los atacados y procederse acto seguido a la desinfección de todo el utensilio de uso del enfermo.

El día 18 del mismo mes de septiembre se reunió en Burgos, capitalidad de la sexta región, a la que pertenece la provincia de Logroño, una Junta de médicos militares, que dictaminó, entre otras cosas, que para evitar licenciamientos urgía el licenciamiento inmediato del cupo de instrucción, siempre que el reconocimiento médico de los individuos garantizase su práctica, evitando los peligros que para ellos mismos y para la salud pública ocasionaría el envío a los pueblos de individuos sospechosos, y los que hubiesen sido atacados no podrían emprender la marcha hasta una semana después de su curación.

El día 21 se transmitió un telegrama circular del ministro de la Guerra a los capitanes generales de las regiones dando instrucciones para el licenciamiento sucesivo, previa observancia del tiempo preciso para cerciorarse de que no estaban contaminados, suspendiéndose el licenciamiento de los que los médicos no encontraban en condiciones de emprender el viaje.

El 22 del mismo mes comunicó telegráficamente el gobernador militar de Logroño que no existía caso alguno de la epidemia gripal en aquella guarnición.

Con todos estos datos quedan refutadas las insidiosas manifestaciones del escrito de referencia.»

También han regresado de San Sebastián la marquesa viuda de Pidal y sus hijos los marqueses de Bondad-Real y su hija Maravillas Pidal y Chico de Guzmán, y los marqueses de Monteleagre de Aulestia, y de Toledo, los marqueses de Linares é hijos.

Dr. Balaguer. Vacuna 3 á 5. Preciados, 25.

Ayer hizo dos años que falleció en Madrid el que en vida fué popular actor Emilio Carreras.

Con tan triste motivo reiteramos á su viuda la notable actriz Felisa Torres é hijos la expresión de nuestro sincero pésame.

Las misas gregorianas que han dado principio el lunes 21 del presente mes en la iglesia de San Ginés (altar de Nuestra Señora del Carmen), á las diez y media de la mañana, serán aplicadas por el eterno descanso del alma del Sr. D. Alfredo Ceniceros y Rodríguez de Celis, fallecido en Reinosá el día 12 de agosto último.

### AGRESION DE LOS MOROS

## Un cabo y cinco soldados muertos

INFORMES OFICIALES

Según comunica el general en jefe desde Tetuán, en la tarde del día 20, un grupo de soldados á las órdenes de un cabo, que regresaban conduciendo unas acémilas desde la posición de Ain-Yir al campamento, en territorio de Ceuta, fué agredido por los yebalás, que, amparándose en la oscuridad de la noche y malezas que cubren el terreno, hicieron varias descargas, de las que resultaron muertos el cabo del regimiento del Serrallo José Palma Delgado y soldados del mismo Cuerpo Santiago Nofoloz, Joaquín Laguna Cañuelo, Antonio Jumenel Barrera y Felipe Jiménez Zaro, y herido gravemente el soldado Francisco Ardielles Argones, que también falleció después.

## BOLSA DE MADRID

FONDOS PÚBLICOS	Día 21	Día 22
<b>4 por 100 interior.</b>		
Serie F.....	78 70	78
— D.....	78 80	78 10
— C.....	79 35	78 60
— B.....	79 75	79 50
— A.....	80	79 75
— G y H.....	80	79 60
Diferentes series.....	79	79
Fin corriente.....	79 70	79 75
Fin próximo.....	78 70	78 40
<b>4 por 100 exterior (estampillado)</b>		
Serie F.....	89	88 80
— D.....	89	88 90
— C.....	88 80	88 80
— B.....	88 80	88 80
— A.....	89	88 90
— G y H.....	89 20	89
Diferentes series.....	89	88 80
<b>4 por 100 amortizable.</b>		
Serie F.....	88 75	88 75
— D.....	88 75	88 75
— C.....	88 75	88 75
— B.....	88 75	88 75
— A.....	88 75	88 75
Diferentes series.....	88 75	88 75
A plazo.....	88 75	88 75
<b>5 por 100 amortizable.</b>		
Serie F.....	97	97
— D.....	97	97
— C.....	97 25	97
— B.....	97 25	97 25
— A.....	97 25	97 20
Diferentes series.....	97	97
<b>Carpetas provisionales 5%, amortizable. Emisión de 1917.</b>		
Serie F.....	96 50	96 10
— D.....	96 50	96 10
— C.....	96 50	96 10
— B.....	96 50	96 10
— A.....	96 50	96 10
Diferentes series.....	96 50	96 10
<b>Obligaciones del Tesoro al 4%.</b>		
Serie A.....	101 10	101 10
— B.....	101 10	101 10
<b>Obligaciones del Tesoro al 4,75%.</b>		
Serie A.....	102 50	102 30
— B.....	102 50	102 30
<b>Ayuntamiento de Madrid.</b>		
Resultados.....	96	96
Obligaciones de 1908.....	92 50	92 50
Expropiaciones del Interior al 5 0/0.....	89	89
Cédulas del Ensanche.....	89	89
Villa Madrid, 1908 (Deudas y Obras).....	89	89
Empréstito de 1914.....	89	89
<b>Banco Hipotecario de España.</b>		
Cédulas hipotecarias al 4 por 100.....	98 80	98 50
Idem id. al 5 por 100.....	106 30	106 20
<b>Valores industriales (acciones).</b>		
Banco de España.....	498	497
Banco Hipotecario.....	242	242
Banco Hispano-Americano.....	240	240
Banco Español de Crédito.....	137	137
Compañía de Tabacos.....	297	299
Unión Española de Explosivos.....	304	304
G. Azucarera: Acciones preferentes.....	91 50	91 50
Idem Acciones ordinarias.....	38 75	38 75
Altos Hornos.....	208	215
Duro Felguera.....	208	215
Unión Alcohólica Española.....	208	215
<b>Ferrocarriles.</b>		
M. Z. A., conlado.....	376	375
Nortes, conlado.....	375	373 50
<b>Obligaciones.</b>		
G. Azucarera: Estampilladas.....	81 50	81 50
Idem: No estampilladas.....	84	84
M. Z. A. (Arizas), serie E.....	101 25	101 25
Norte, 1905.....	101 25	101 25
<b>Valores extranjeros.</b>		
Banco Central Mexicano, conlado.....	350	350
Río de la Plata, conlado.....	350	350
<b>Cambios.</b>		
Francia.....	87 55	87 50
Liras.....	22 83	22 78
Dólares.....	4 79	4 79

**BOLSA DE BARCELONA.**—Amortizable 5 por 100, 96,40.—Exterior, 88,80.—Nortes, 371,25.—Alicantes, 375.—Francos, 86,90.—Río de la Plata, 348,25.—Orenses, 26,50.

**BOLSA DE BILBAO.**—Altos Hornos, 660.—Felgueras, 213.—Resineras, 210.—Naviera Sota y Aznar, 2.800.—Naviera Unión, 940.—Naviera Vascongada, 1.118.—Río de la Plata, 348.—Papelera, 125.—Nortes, 375.

# EL CONFLICTO EUROPEO

## La respuesta de Alemania á Mr. Wilson

La Telegrafía sin Hilos nos remite el texto alemán de la nota dada en respuesta al Presidente de los Estados Unidos.

De ese texto hemos hecho nosotros la siguiente traducción literal:

«NAUEN, 21 octubre. La nota entregada por el Gobierno alemán el domingo por la tarde á la Embajada suiza de Berlín para ser transmitida al Gobierno de los Estados Unidos dice literalmente lo que sigue:

«El Gobierno alemán, al aceptar la proposición de evacuación de los territorios ocupados, ha partido del punto de vista de que el procedimiento para esta evacuación y las condiciones del armisticio han de dejarse al juicio de los consejeros militares, y que la actual proporción de las fuerzas en los frentes ha de ser la base de las negociaciones para asegurarse y garantizarlas. El Gobierno alemán invita al Presidente á procurar una ocasión para el arreglo de los pormenores. Confía en que el Presidente de los Estados Unidos no reclamará ninguna exigencia que sea incompatible con el honor del pueblo alemán ni con el establecimiento de una paz de justicia. El Gobierno alemán rechaza el reproche de operaciones ilegales é inhumanas que se les ha dirigido á las fuerzas combatientes de tierra y mar, y por lo tanto, al pueblo alemán mismo.

Siempre serán necesarios trastornos para cubrir una retirada, y son además consentidos por el derecho de gentes. Las tropas alemanas tienen la consigna más severa de respetar la propiedad privada y de velar con todas sus fuerzas por la población. Donde á pesar de ello ocurren transgresiones, los culpables son castigados. El Gobierno alemán rechaza también el cargo de que la Marina alemana, al hundir buques, haya destruido premeditadamente los botes de salvamento, juntamente con sus ocupantes.

El Gobierno alemán propone en todos estos puntos dejar aclarar el fondo del asunto por medio de Comisiones neutrales.

Para precaver todo lo que pudiera dificultar la obra de la paz, por inspiración del Gobierno alemán se han dirigido á todos los comandantes de submarinos órdenes de abstenerse de todo torpedeo de buques de pasajeros; sin embargo, por razones técnicas no se puede dar una garantía de que estas órdenes lleguen á todos los submarinos que se encuentran en el mar, antes de su regreso.

Como fundamental condición para la paz señala el Presidente la supresión de todo Poder basado en la arbitrariedad, que, colocado por encima de toda inspección y por su propia voluntad, pueda perturbar la paz del Mundo.

A esto responde el Gobierno alemán:—«En el Reino alemán no tenía hasta ahora la representación popular ningún influjo en la formación del Gobierno; la Constitución no había previsto la colaboración de la representación popular en la resolución sobre la guerra y la paz. En estas condiciones se ha producido un cambio fundamental. El nuevo Gobierno está formado de acuerdo completo con los deseos de la representación popular salida del sufragio igual, general, secreto y directo. Los jefes de los grandes partidos de la Cámara figuran entre sus miembros. Tampoco en el futuro podrá ningún Gobierno asumir ni cumplir su cometido sin poseer la confianza de la mayoría de la Cámara. La responsabilidad del canciller del Reino frente á la representación popular está legalmente definida y asegurada. El primer acto del nuevo Gobierno es presentar á la Cámara un proyecto de ley mediante el cual se altera la Constitución del Reino, hasta hacer necesario el consentimiento de la representación popular para las resoluciones sobre la guerra y la paz. Pero la seguridad del sostenimiento del nuevo sistema no descansa sólo en las garantías legales, sino también en la voluntad inquebrantable del pueblo alemán, que en su gran mayoría segunda estas reformas y reclama su prosecución energética.

La pregunta del Presidente de los Estados Unidos y de los Gobiernos aliados con él contra Alemania queda claramente contestada y sin ambigüedades, diciendo que la oferta de paz y armisticio parte de un Gobierno que, libre de todo influjo arbitrario é irresponsable, se halla sostenido por el voto de la preponderante mayoría del pueblo alemán.

Berlin, 20 de octubre de 1918. (Firmado.) SOLFF, secretario de Estado del Exterior.»

## LA OFENSIVA ALIADA EN OCCIDENTE

Seguen los progresos al Norte de Denain.

Londres, 22. Parte oficial inglés de anoche.

Durante la noche y en las primeras horas

de la madrugada se combatió por la posesión del pueblo de Amerval, que fué capturado por nosotros.

Durante nuestros ataques de ayer intentó el enemigo varios contraataques violentos para recuperar dicho pueblo; pero fueron rechazados.

Esta mañana muy temprano intentó inútilmente el adversario rechazar á nuestras vanguardias de las cercanías del camino de Cambrai á Bavai.

Cogimos algunos prisioneros. Al Este y al Norte de Denain continúan nuestros progresos, á pesar de la terrible oposición del enemigo, y nuestras tropas se hallan á menos de dos millas de Valenciennes, y han llegado á la línea general de la Sentinelle-Saint Amand-Rongy-Taintignies.

Hemos llegado á la orilla Oeste del Escalda, y estamos á pocas millas al Norte de Pontachin, al Noroeste de Tournai. (T. S. H.)

Avance en el frente del Serre.

Paris, 22. Parte oficial francés del medio día.

Al Norte del Oise, la noche se distinguió por bastante gran actividad de la artillería enemiga.

En el frente del Serre hemos vuelto á progresar de nuevo. Nuestras tropas han alcanzado la vía férrea al Noroeste de Assis-sur-Serre, así como la granja de Saint Jacques, al Noroeste de Chalandry. Al Este de Chateau-Porcien actividad de artillería por ambas partes. Sobre la meseta al Este de Vouziers, la lucha empeñada ayer ha disminuido en intensidad.

Se confirma que los ataques del día de ayer llevados por los alemanes fueron muy violentos, habiendo identificado entre los elementos enemigos los correspondientes á siete divisiones.

Esta mañana, una tentativa alemana sobre la granja de Pardone fué un completo fracaso.

En los Vosgos, nuestras patrullas han hecho prisioneros en la región de Col du Bonhomme. (Agencia Radio.)

Alberto I y M. Poincaré.

Lyon, 21. El Presidente de la República ha enviado el siguiente telegrama al Rey de los belgas:

«Es necesario que manifieste á V. M. y á S. M. la Reina cómo participo en el día de hoy en sus emociones y lo dichoso que estoy de su entrada triunfal en Ostende.»

He aquí que llega el día de la victoria y de la alegría, del cual tantas veces hemos hablado con tanta fe durante nuestras conversaciones en las largas horas sombrías y trágicas. Ruego á V. M. reciba, al mismo tiempo que mis calurosas felicitaciones, las nuevas seguridades de mi fiel amistad.»

El Rey Alberto I ha contestado:

«En mi nombre y en el de todos mis patriotas doy las gracias á V. E. por su telegrama tan cordial en la hora en que nuestras tropas son aclamadas en Flandes libertada. Yo también recuerdo con emoción nuestras numerosas entrevistas, y particularmente sus visitas á mi ejército. Siempre fueron para mí de gran consuelo, pues cada vez me traía viciencia la convicción de que la justicia acabaría por triunfar, á pesar de todo, como asimismo las pruebas manifestadas de la calurosa simpatía que Francia siente para con el pueblo belga oprimido. Orgulloso de tener á mi mando los bravos batallones franceses, tengo la alegría de poder expresarle de nuevo mi admiración por el heroísmo y la tenacidad de los ejércitos de la República, y le ruego reciba las seguridades de mi fiel amistad.» (Telegrafía sin Hilos.)

### Saqueos en Brujas.

Londres, 21. Comunican de Sluis que todos los puentes de Brujas han sido destruidos por los alemanes, quienes han devastado asimismo los alrededores de la ciudad. Esta no ha sufrido grandes desperfectos, pero las casas en donde estaban acantonados los alemanes han sido saqueadas.

Los alemanes se han llevado todos los coches y el material de ferrocarriles, aunque no han tenido tiempo de llevarse todas las existencias de géneros alimenticios. (Agencia Radio.)

### La campaña de los ingleses en Flandes.

Londres, 21. Comunican del frente británico que durante los combates de ayer en Bélgica hicieron nuestras tropas 700 prisioneros y tomaron varios cañones.

Un grupo de ciclistas se ha apoderado de tres baterías completas, una de ellas enganchada.

Los contingentes enemigos se hallan en una situación muy difícil en varios puntos. Desde que se inició el ataque, hace una semana, el segundo ejército británico ha hecho 6.209 prisioneros y tomó 109 cañones. Pero estos datos no son aún completos.

Las tropas del 5.º ejército continúan avanzando; ayer por la tarde se hallaban en las cercanías de Marquín. (Agencia Radio.)

Lo que hicieron los alemanes al retirarse de Douai.

Lyon, 21. La ciudad que tal vez ha sufrido más en la retirada de los alemanes, ha sido Douai. Esto se ve en todas las calles y en cada casa. Se comprueba el saqueo metódico, manifestando ordenado, que ni siquiera ha respetado á las iglesias. El interior de la iglesia de San Pedro ofrece un espectáculo indescriptible. Los alemanes han destruido las vidrieras; han arrancado todos los tornillos á los grandes órganos y todos los tubos que formaban un conjunto tan bonito y tan armonioso; los han aplastado y han formado con ellos dos montones al lado de la puerta lateral de la derecha. Cerca de los tubos, destinados á ser exportados, han arrojado, mezclados en confusión, todos los ornamentos sagrados, las estolas, las casullas, las capas, los adornos y, mezclado con esto, calzados y sombreros de todas clases y formas.

La iglesia contenía bustos de santos, entre ellos el de San Roque, encerrados en urnas.

Creyendo sin duda que estos bustos eran de metal precioso, los alemanes han destruido las urnas, y al comprobar su engaño han dejado dichos bustos.

Todas las arcas han sido rotas. En la sacristía hay en el suelo enormes martillos, con los cuales han destruido los armarios.

La Commandatur estaba instalada en el Ayuntamiento; los alemanes lo han saqueado, como todo el resto de la ciudad.

Quisimos ver el Museo. Nuestros temores no eran injustificados. Los alemanes tampoco lo han respetado.

El plano de Douai en relieve, que se hallaba allí, ha desaparecido, así como dos terceras partes de los cuadros. (T. S. H.)

### Continúa el mal tiempo.

Paris, 21. Parte oficial inglés de aviación. En el día de ayer efectuaron nuestros aviadores, en vuelos de poca altura, reconocimientos, y patrullas en combinación con las fuerzas de tierra, arrojaron algunas bombas y dispararon las ametralladoras contra las tropas enemigas.

El mal estado del tiempo impidió efectuar más operaciones.

Todos nuestros aeroplanos regresaron indemnes. (Agencia Radio.)

Alberto I y el almirante Keyes, paseados en triunfo.

Londres, 21. Cuando el Rey Alberto llegó el jueves á Ostende, tanto él como el almirante sir Roger Keyes fueron llevados en hombros por el pueblo entusiasmado.

La Reina entró rodeada por gran multitud de mujeres y niños. (T. S. H.)

### Se acentúa la retirada germanica en todo el frente occidental.

Londres, 21. Los alemanes continúan aún su retirada desde la frontera holandesa al Sur de Valenciennes.

En Bélgica van hacia Ecloo y Ghent, empujados muy de cerca por los aliados.

Desde el Lys el segundo ejército británico, habiendo limpiado Courtrai de enemigos, continúa su presión cuatro millas á lo largo del ferrocarril de Bruselas, y al Sudeste de Tourcoing y de Roubaix continúa su empuje en un lugar donde es posible que el enemigo intente estorbar su avance.

Al Este de Lille el quinto ejército británico se acerca á Tournai, más hacia el Este del grupo de ciudades manufactureras, del cual es centro Lille.

En el ala derecha, el quinto ejército ha capturado Denain y está cerca de Valenciennes. En este sector la resistencia alemana es muy tenaz. Más allá de Valenciennes y al Norte de Le Cateau el enemigo ha sostenido durante una semana la línea del río Selle. Nuestras tropas atacaron esta línea ayer por la mañana en el frente de Denain hasta Le Cateau. El ataque fué eficaz y cogimos más de 2.000 prisioneros.

Al Sur de Le Cateau, en el Selle superior, el cuarto ejército británico, ayudado por dos divisiones americanas que tenían á su derecha fuerzas francesas, ha conquistado terreno. En estos últimos cuatro días se ha realizado aquí un avance de cinco á ocho millas desde el Sambre al canal del Oise y hemos cogido únicamente las tropas británicas más de 5.000 prisioneros.

El segundo ejército británico capturó en las operaciones de Bélgica, desde el 14 de octubre, 6.200 prisioneros y más de 69 cañones.

Las tropas francesas han cruzado el Oise desde el Norte de Guisa hasta la unión de dicho río con el Serre. Al Sur del Serre han penetrado en la línea de Hunding en un frente de tres millas y han cogido más de 1.000 prisioneros. (T. S. H.)

## LA PETICION DE PAZ

### Informe de Ludendorff.

Berna, 21. La Gaceta de Francfort dice que antes de redactar el texto definitivo de la respuesta á la nota del Presidente Wilson, el Gabinete de Guerra oyó largamente á Ludendorff y al almirante Scheer sobre la situación militar y naval para servir de base á su decisión.

Ludendorff parece que presentó la situación militar como sensiblemente mejorada á causa del acortamiento del frente. (Agencia Radio.)

### Esperando un discurso de Lloyd George.

Londres, 21. El Gobierno inglés dará un banquete, presidido por el Consejo de ministros, en unión de los miembros de las secciones francesa é italiana y del Comité parlamentario interaliado.

Lloyd George aprovechará probablemente esta oportunidad para pronunciar un discurso, en el que tratará de las notas cambiadas entre Alemania y América y de la situación general de la guerra.

El discurso es esperado con interés. (Agencia Radio.)

### ¿Hará Hungría la paz separada?

Berna, 21. La Prensa alemana prevé que Hungría hará una paz por separado. (Agencia Radio.)

### Nota de la agencia Stefani.

Roma, 21. La Agencia Stefani comunica lo siguiente:

«La contestación de Wilson á la nota del Gobierno austrohúngaro es perfectamente clara en el pensamiento que la anima y equivale á la negativa de reconocer hoy en el Gobierno austrohúngaro el legítimo representante de los pueblos con los que pueden celebrarse negociaciones de armisticio y de paz.

Las promesas hechas en la proclama del Emperador Carlos, de una simple autonomía á las diferentes nacionalidades comprendidas en las dos mitades de la doble Monarquía, no son suficientes para cambiar la situación.

Esta declaración del Presidente Wilson afirmando de nuevo la legitimidad de las aspiraciones de los pueblos que luchan por su independencia, no podrá por menos de dar á tales aspiraciones nueva fuerza y apresurará de esta manera el movimiento complejo que empuja al Estado austrohúngaro hacia su disolución.» (Agencia Radio.)

## Comisión Mixta de Reclutamiento

Bajo la presidencia del presidente de la Diputación provincial, Sr. Fernández Rodríguez, celebró esta mañana sesión la Comisión que encabeza estas líneas, para proceder al reparto del cupo de filas que corresponde entre los distritos de esta corte y de los pueblos de la provincia.

Se procedió al sorteo de décimas en cuya operación tomó parte el comandante delegado del capitán general, Sr. Azañón, que sacaba de un bombo los nombres de los pueblos, y el diputado provincial vocal de dicha Comisión D. Bernardo Martín.

Actuó de secretario el de la Diputación, Sr. Vinals, y el jefe de la sección de Quintas, Sr. Rivera.

He aquí el resultado que dió á última hora de esta tarde la operación:

Buenavista, 194 soldados.  
Hospital, 139.  
Universidad, 217.  
Centro, 137.  
Congreso, 174.  
Palacio, 164.  
Latina, 183.  
Hospital, 175.  
Inclusa, 195.

## NOTICIAS GENERALES

En vista del incremento que ha tomado la epidemia gripal en la provincia de Oranse, y en particular en las parroquias de Jubenes y de Boborás, el opulento capitalista don Perfectino Vieitez ha tomado á su exclusivo cargo el socorro diariamente á todos los enfermos necesitados de su parroquia; con dinero y con medicamentos atiende á cuantos necesitan los vecinos de dichos pueblos, habiendo conseguido el Sr. Vieitez allegar grandes elementos de curación para atajar el mal que sufren

# VIDA PARLAMENTARIA

## EN EL SENADO

### LA SESION

A las tres y media ocupa la presidencia el Sr. Groizard, y abre la sesión, dando lectura el secretario, Sr. Garay, al real decreto de convocatoria de sesiones de Cortes.

En el banco azul el ministro de Abastecimientos y el de la Gobernación. Se da cuenta del despacho ordinario. Jura el cargo de senador el Sr. Santos y Fernández Laza.

### Ruegos e interpellaciones.

El Sr. FABIE saluda al ministro de Abastecimientos y se ocupa de la situación de la región levantina, en la que dice no hay pobres ni ricos, pues la miseria ha nivelado a todos. Defiende las conclusiones de la Asamblea naranjera, relacionadas principalmente con la exportación de la naranja.

El ministro de ABASTECIMIENTOS corresponde al saludo del Sr. Fabié, por ser la primera vez que hace uso de la palabra en el Senado; saluda a la Cámara y añade que la cooperación del Senado, con sus serias deliberaciones, habrá de facilitar la difícil misión confiada al ministro.

Analiza las conclusiones de la Asamblea naranjera de Castellón del 13 de octubre, y en cuanto al aspecto de las relaciones exteriores, aun cuando el autorizar la importación de naranja a Inglaterra y Francia es ajeno a la voluntad del Gobierno español, se han entablado gestiones diplomáticas para conseguirlo.

Analiza después las conclusiones sobre transportes de tierra y de mar, explicando las actuaciones del Gobierno en estos problemas por medio de los organismos encargados de los respectivos asuntos.

Hace notar que de los quince millones de pesetas concedidos para auxilios en forma de adelantos a los agricultores de Levante, no ha sido solicitada la totalidad, y se ha ampliado el plazo para solicitar el auxilio.

Ofrece que en el ministerio de Abastecimientos procurará atender las aspiraciones de la región levantina.

El Sr. FABIE rectifica. El Sr. AZNAR hace las mismas peticiones para la región de Murcia.

El ministro de ABASTECIMIENTOS considera que cuanto se relaciona con la naranja abarca a toda la región productora de este fruto.

### Las tarifas ferroviarias y las concesiones hidroeléctricas.

El ministro de FOMENTO sube a la tribuna de uniforme y lee dos proyectos de ley: Sobre elevación transitoria de las tarifas de ferrocarriles, y regulando la explotación de las concesiones hidroeléctricas.

### La epidemia.

El Sr. ESPINA pide que el Senado acuerde haber visto con satisfacción el proceder de la clase médica española ante la invasión de la epidemia gripal.

Pregunta al ministro de la Gobernación si serán méritos suficientes para que en los próximos presupuestos sea atendida la clase médica.

El ministro de la GOBERNACION asegura que aprobado por el Consejo el proyecto de reorganización de la Sanidad civil, será presentado a las Cortes con el crédito necesario en presupuestos. Se adhiere a la moción del Sr. Espina, de que el Senado declare haber visto con satisfacción el proceder de la clase médica con motivo de la epidemia gripal.

### Rectifica el Sr. ESPINA.

El Sr. ORTEGA MOREJON anuncia una interpellación acerca de la desorganización sanitaria que se padece en España y que como consecuencia trae el que cuando llega una epidemia se gaste mucho y mal aplicado, con precipitación. Pide datos relacionados con la inversión de las consignaciones del presupuesto de Gobernación para Sanidad, pues cree se da el caso de que el lazareto de Valencia, con dos camas, cuesta 250.000 pesetas anuales.

El ministro de la GOBERNACION pregunta a qué fecha se refieren los datos; si es sólo desde que el Sr. ministro o de épocas anteriores, y acepta la interpellación.

Se extraña de que, dado el presupuesto para estos conceptos, se pueda asignar 250.000 pesetas a un solo servicio, sea con dos camas o más.

El Sr. ORTEGA MOREJON pide los datos con referencia a años anteriores y aprobadas las inversiones por el Tribunal de Cuentas.

EL PRESIDENTE dice que se señalará día para explicar la interpellación.

### ORDEN DEL DIA

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

Ocupa la presidencia el duque de BIVONA. Se procede al sorteo de Secciones, y leído el orden del día para la próxima, se levanta la sesión a las cinco y cuarto.

## EN EL CONGRESO

### LA SESION

Se abre la sesión a las cuatro menos veinte bajo la presidencia del Sr. Villanueva.

En el banco azul, el Presidente del Consejo y el ministro de Instrucción pública. En las tribunas, escasa concurrencia.

El secretario, marqués de Villabragima, lee el decreto convocando la reunión de Cortes. Se acuerda declarar la vacante de diputado por el distrito del Sr. Montes Jovellar.

El Sr. Alba y sus amigos ocupan los escaños de la extrema izquierda monárquica, cerca de los republicanos.

### Los diputados fallecidos.

El PRESIDENTE dedica un recuerdo cariñoso al diputado fallecido durante el interregno parlamentario, D. Tesifonte Gallego.

Recuerda su actuación en la política, a la que llegó desde el periodismo.

También recuerda a D. Gumersindo Gil y Gil, el que relata su historia parlamentaria y recuerda los cargos públicos que desempeñó. La Cámara acuerda adherirse al duelo expresado por la presidencia.

### Ruegos y preguntas.

El Sr. ANDRADE (D. Benito) dice que una de las provincias más castigadas por la epidemia es la de Burgos. Ruega al ministro de la Gobernación que vea el modo de que sean enviados facultativos, medicamentos y desinfectantes, pues hay pueblos que carecen en absoluto de todo.

El Sr. ROMEO ruega al presidente de la Cámara que en la próxima sesión se encienda la calefacción, porque esto es una Cámara frigorífica. (Risas.)

Añade que en los escaños de la izquierda se sienta quien hasta hace poco fué ministro de Instrucción pública.

Pide que sean conocidos los motivos de la dimisión y los de haberse aceptado.

En otras ocasiones dimitieron otros ministros y se logró que los dimisionarios retiraran sus dimisiones.

No quiere conocer las causas «externas» de la dimisión. A los pocos días de la dimisión, la bandera de Instrucción pública pasó de manos del Sr. Alba a las del conde de Romanones, a quien acudieron en seguida a felicitar los mismos maestros que habían felicitado al Sr. Alba.

Anuncia una interpellación sobre este asunto.

Pregunta al Presidente del Consejo si las Cortes españolas están capacitadas para conocer el texto de las notas dirigidas al Gobierno alemán y a otros Gobiernos.

Es necesario que se sepa todo lo que se ha comunicado y los acuerdos de los Consejos de ministros.

Hay que aclarar lo que se dijo una vez de que el Consejo había tomado «por unanimidad» un acuerdo. Hay que saber si hubo acuerdo, si éste fué el de notificar con un plazo de cinco días ciertos acuerdos a Alemania y por qué este acuerdo se convirtió después en una negociación.

Trata el Sr. Romeo de este concepto de la unanimidad que se impuso desde el primer momento como condición previa para la publicación de todo acuerdo de Gobierno.

Es menester deslindar campos en política internacional. El país necesita saberlo todo, y principalmente qué razón pudo haber para que acuerdos tomados por unanimidad en Consejo se hayan trocado en una negociación.

De esto no existe otro conocimiento que el de aquellas noticias oficiosas que publicaron determinados periódicos.

Pregunta al ministro de Gracia y Justicia si es lícito publicar en los periódicos palabras pronunciadas por los ministros. Se ha procesado a algunas revistas y diarios por la ley de espionaje por dicho motivo.

El Presidente del CONSEJO, ministro de Gracia y Justicia, dice que no conoce los datos relativos a los hechos a que ha aludido el Sr. Romeo en sus últimas palabras.

Añade que los ministros han tenido un vivo sentimiento al separarse del Sr. Alba. La separación de éste ha sido debida a lo que sabe todo el mundo.

La constitución del Gobierno era tan especial que requería unanimidad en sus acuerdos. Se salvaron en muchísimas ocasiones dificultades surgidas que no pudieron solucionarse en el caso del Sr. Alba por su irreducible resolución. El punto motivo de divergencia fué el de la adaptación de la ley de funcionarios al Magisterio.

Respecto al acuerdo del Gobierno referente a la incautación de los buques alemanes concretará la respuesta. El Sr. Romeo debe fijarse en las notas oficiosas de los Consejos de ministros. El Gobierno acordó notificar al Gobierno alemán que se veía obligado a sustituir el tonelaje hundido; pero acordó dentro del constante espíritu de permanecer en la neutralidad que siempre ha exteriorizado. En todo momento el Gobierno persistió en llevar adelante su acuerdo.

Lo ocurrido no ha sido una negociación. Ha sido la exposición del punto de vista alemán que el Gobierno español no ha podido aceptar.

Desde el primer momento ha habido por parte del Gobierno alemán protestas de amistad, como lo fué el ofrecimiento de tonelaje en forma que no pudo ser aceptado por el Gobierno español.

Creemos haber llegado a una solución que se ha ejecutado en forma que no fuera un agravio, una molestia para el Gobierno alemán; es decir, señalando el mismo embajador cuáles eran los buques cuya incautación era preferible.

Creo que basta con estas explicaciones.

El Sr. ROMEO: Dice que en todas las cuestiones de Prensa, el ministerio fiscal ha procedido siempre siguiendo instrucciones del Gobierno. Y vamos a otra cosa. Creo estar enterado de lo ocurrido en los Consejos de ministros.

Señor presidente del Consejo: Hubo acuerdo de notificación y, después, diálogo, como lo voy a demostrar.

Cuando reinaba el optimismo en las esferas oficiales, ocurrió el torpedeamiento del Larrinaga. El Consejo entonces tomó el acuerdo en firme de notificar al Gobierno alemán que se incautaría de los barcos en el plazo de cinco días, de no contestar el Gobierno alemán a la notificación.

Hay que señalar responsabilidades y actitudes para el día de mañana.

Debe saberse que cuando transcurrió el plazo y no se hizo el señalamiento de los barcos, hubo ministro que preguntó por qué el acuerdo no era ejecutado.

Llegó el ministro de Estado a Madrid y poco después se supo que el Gobierno alemán iba a contestar. Hubo, pues, negociación.

El ministro de Estado, con buen deseo, pero apartándose de lo acordado en Consejo de ministros, entró en negociaciones con el Gobierno alemán.

¿Sustitución del tonelaje? ¿Es que España ha recuperado el perdido con esos barcos? No. Yo no puedo afirmar si mis informes son exactos; pero es público que en los Consejos de ministros el señor conde de Romanones recabó la autorización para tomar nota de todo lo que en ellos se tratara. No habrá, pues, manera de acusar a falta de memoria el día de mañana ciertas actitudes.

¿Es que vamos a deducir la nota española por la respuesta alemana?

Yo desearía que todos los documentos cruzados sean traídos a la Cámara. ¿Hay daño, peligro o informalidad en publicar las notas españolas, cuando es conocido el texto de la alemana?

Cuando estos documentos estén en la Cámara explicaré una interpellación acerca de lo ocurrido en los Consejos de ministros.

Gran servicio prestará al país el Sr. Alba si en aquello que condujera a ilustrar a la opinión dijera con claridad si tropezó en el Consejo con otras piedrecillas que las de la Instrucción pública.

El Sr. ARMINAN: No conoce S. S. el dietario del señor conde de Romanones.

El conde de ROMANONES: Ese es para mí exclusivo uso.

El Sr. ROMEO: Insisto en que el señor conde de Romanones tomó notas de los Consejos.

El conde de ROMANONES: Que se conservarán dentro de treinta años.

El Sr. ROMEO: Eso será según vaya la política.

Yo desearía que hablara el Sr. Alba.

El Sr. ARMINAN: A todo eso, ¿qué contesta el Gobierno?

El Sr. ROMEO (después de una indicación del Presidente para que concrete la pregunta): Entiendo que el Sr. Alba debería entablar un diálogo con compañeros suyos del banco azul, para que se pongan en claro ciertas cuestiones.

Hay un punto en mi ruego que es interesante. Después del Consejo celebrado en Madrid, al que asistió el Sr. Dato, se tomó el acuerdo de que no fuese el ministerio de Marina el que se incautase de los barcos, sino el de Abastecimientos.

¿Qué cosas habrán pasado entre los ministros para que se haya tomado un acuerdo y no se haya ejecutado?

¿Hubo discusión en el seno del Gabinete sobre la forma de la incautación, acordándose, como resultado de ella, que realizase la incautación el ministro de Abastecimientos?

Ya sé yo que probablemente se cerrarán las Cortes sin que el pueblo español haya sabido lo ocurrido.

Quién sabe si algún día haré yo lo que han hecho los diarios con el «memorandum» alemán. Es posible que llegue el caso de que un diputado se vea obligado a procurar los textos pedidos para repartirlos entre sus compañeros.

Aconseja al Gobierno que publique las notas.

El Presidente del CONSEJO: El Sr. Romeo cree hallarse bien informado; pero esto no es cierto. El Sr. Romeo está muy mal informado respecto al asunto de los barcos alemanes.

El Gobierno español acordó en ro de agosto hacer una notificación. Dice el Sr. Romeo que ésta no se hizo. Pues bien: si se hizo. Se hizo el día 14.

Al ocurrir el primer torpedeamiento llegó la ocasión de llegar a la incautación. El Gobierno alemán creyó oportuno poner entonces en conocimiento del Gobierno español su punto de vista. Esto es lo ocurrido. No ha mediado negociación; ahora bien, siempre se ha procedido con el buen deseo de no interrumpir las buenas relaciones. No se aceptó el punto de vista alemán. ¿Es esto negociación? Hemos llegado a un acto que ha permitido, dentro de la amistad, subsanar las deficiencias de nuestro tonelaje. Se ha conseguido el propósito del Gobierno: incautarse del tonelaje y no romper las relaciones de amistad con el Gobierno alemán.

El Sr. BESTEIRO: Cada vez está más oscuro.

El Presidente del CONSEJO: No es fácil traer notas porque no existen.

Insiste en que en todas las deliberaciones del Gobierno ha habido un alto espíritu de patriotismo, y quisiera que hablaran las paredes para que así lo proclamasen en todos los ámbitos.

El Sr. ROMEO: He dicho que se llegó al acuerdo de notificar. ¿Es exacto?

He dicho que se llegó a negociar. Se me niega esto por el señor Presidente del Consejo, pero es lo cierto que se cambiaron notas; hubo, por tanto, diálogo; hubo telegramas del embajador en Berlín, de los que no hablaré en este momento.

¿Es cierto que se notificó al Gobierno alemán que se señalase, en el plazo de cinco días, los barcos de que nos hablamos de incautar? ¿Sí o no?

El Presidente del CONSEJO: La proposición del Sr. Romeo de traer los documentos que se reserve el Gobierno, la entrego a la consideración de todos los patriotas y de todos los españoles.

No hubo negociación ninguna. Notificado el Gobierno alemán, era inevitable que éste expusiera lo que tuviera por conveniente, como lo hizo, sin que esto significase la aceptación de su punto de vista. Claro es que nuestro embajador en Berlín estuvo al habla con el Gobierno alemán, pero esto no es negociar.

El Gobierno alemán ha querido que la incautación de sus barcos tuviera un carácter distinto del que nosotros hablamos acordado. El Gobierno español dijo que si el día 14, el embajador alemán no había designado los barcos, se procedería a designarlos por el propio ministro de Abastecimientos.

El Sr. ROMEO: De lo que el Sr. Romeo se queja es de que se gobierne a España como gobernaba Muley Hamid a Turquía. La queja es de que no se sepa lo que ocurre; de que en pleno siglo XX, los diputados no sean más que una manada de borregos, que queréis conducir a vuestro antojo; la queja es por vuestro constante desacierto en todos los

órdenes; Marruecos, Cataluña y guerra europea...

El Sr. Maura vuelve a hacer uso de la constante amenaza: la del patriotismo.

¿Quién me dará los documentos? Los propios gobernantes, no debéis dudarlos, porque son los eternos intrigantes, dedicados al constante chismorreo. (Bien en los republicanos.)

Las mayores verdades expuestas por los diputados han sido desautorizadas por los Presidentes del Consejo.

Estamos en la hora de la sinceridad. Todos deben decir lo que piensan, sin ambages y mentiras. Lo que no puede continuar es que nos embarquemos detrás de una bandera creyendo que nos va a llevar al Norte y nos veamos en el Sur.

El Sr. Maura ha procedido con buena fe y energía; pero ha habido una equivocación. Se ha querido listar asperezas y se ha llegado a un gran error.

Los grandes hombres, como el Sr. Maura, están recluidos en su gabinete y no oyen lo que pasa en la calle.

Cuando vistes que cierta Prensa os combatía, dijisteis: Nos hemos equivocado. El Sr. Maura debe saber que los pueblos quieren hombres tantos que acierten; están cansados de sabios que yerran.

El Sr. ALBA anuncia que intervendrá en la interpellación anunciada por el Sr. Romeo sobre la crisis. Hoy no cree oportuno hacerlo porque no se proponía hablar y desconocía el propósito del requerimiento del Sr. Romeo.

Creo haber entendido que si hubo rectificación en acuerdos del Consejo de ministros en materia internacional fué por causa mía.

El Sr. ROMEO: Nada de eso.

El Sr. ALBA: Si alguien ha dicho lo contrario al Sr. Romeo, le ha engañado. Tenía plena confianza en el Presidente del Consejo para dejar por completo en sus manos la dirección de la política internacional, después de expuesto desde el primer momento mi criterio sobre dicho punto.

Yo autorizo a todos los ministros a que hagan público todo lo tratado en los Consejos en que yo haya intervenido. El conde de Romanones debe hacer público su dietario para que se conozca la actitud de todos los hombres públicos.

Así se sabrá quiénes han persistido en sus convicciones y quiénes son los fáciles al cambio. (Grandes rumores.)

Reitera su consideración al Presidente del Consejo, que siempre le ha mostrado.

Hablará de su dimisión, sin entrar en nada personal, propósitos que están por completo alejados de su ánimo.

El Sr. ROMEO: Yo he querido demostrar que el acuerdo, a pesar de haber sido tomado por unanimidad, no fué ejecutado.

Por lo demás, bien claro está que yo no he dicho nada de lo que el Sr. Alba ha rectificado.

### Proposición incidental.

Se lee una proposición incidental de los republicanos y socialistas pidiendo la remisión a la Cámara de los documentos de carácter internacional cursados entre España y Alemania.

### Sorteo de Secciones.

Se procede al sorteo de Secciones.

### ORDEN DEL DIA

Reanudada la sesión a las seis y veinte, el Presidente del CONSEJO, de uniforme, sube a la tribuna y da lectura a varios proyectos de ley.

## ALCANCE POLITICO EN EL CONGRESO

No se ha notado ninguna animación esta tarde en la Cámara popular, debido a que, como se esperaba, han sido contados los diputados que han venido de provincias.

Con el Sr. Villanueva conferenció detenidamente a primera hora el Presidente del Consejo, el cual permaneció en el despacho del primero hasta el momento de procederse a abrir la sesión.

Desde bien temprano se advirtió la presencia en los pasillos de algunas personalidades políticas que ya han pasado por los Consejos de la Corona.

Entre ellas figuraba el Sr. Alba.

Este declaró ante un grupo de periodistas que su propósito no era el de obstruir la labor del Gobierno, pero que se proponía no pasase nada sin que se explicase; incluso en aquellos proyectos que no se prestan a debate pedirá al Gobierno de explicaciones, con objeto de que se cumpla la función fiscalizadora parlamentaria.

Más tarde tenían ocasión los reporteros de hablar con el Sr. Alcalá Zamora, a quien hubieron de preguntar la certeza que pudieran tener los rumores que en estos días han circulado suponiendo pasaría a engrosar el grupo de los albitas.

Sus manifestaciones fueron éstas: «Hace mucho tiempo que no he hablado con el Sr. Alba».

De regreso de mi veraneo sólo me he avistado con el señor marqués de Alhucemas, y en la conferencia que tuvimos, que fué breve, examinamos diferentes cuestiones que tenían actualidad, coincidiendo ambos en la manera de apreciarlas.

Podrá ocurrir que en algunas cuestiones se planteen coincidamos los demócratas y el Sr. Alba; pero esto es una cosa bien distinta de lo que ha llegado a decirse.

Como ha declarado el Sr. Alba, yo no le he visto después del veraneo, y repito que de política sólo he tenido ocasión de hablar con el señor marqués de Alhucemas.»

### UNA PROPOSICION INCIDENTAL

El debate promovido en el Congreso por el Sr. Director Sr. Romeo, ha constituido del Congreso a última hora de la tarde.

De su oportunidad da idea la siguiente proposición incidental entregada a la Mesa del Congreso a última hora de la tarde.

«Los diputados que suscriben, no estando conformes con que el Gobierno pretenda asignar a la diplomacia el carácter herético que tuvo y ha perdido a favor de la guerra, tienen el honor de someter a la Cámara la siguiente proposición incidental:

«El Congreso acuerda que el Gobierno traiga y someta al examen y crítica de los señores

disputados todas las comunicaciones cambiadas entre España y Alemania con motivo de la incautación de barcos.»

La firman los Sres. Barriobero, Prieto, Beateiro, Sabarín, Anguilano, Largo Caballero y Amasa.

La proposición será discutida mañana, apoyándola el Sr. Barriobero como primer firmante.

El Sr. Alba manifestaba después de conocerse la proposición que intervendrá en el debate acerca de ella.

### EL SR. DATO

Había anunciado anoche el Presidente del Consejo a los ministros que el Sr. Dato regresaría mañana a esta corte.

Personas allegadas a éste declaran esta tarde que hablan hablado a medio día con el ministro de Estado y que éste le había comunicado que no saldría hoy, de San Sebastián.

### EL DEBATE DE MANANA

El conde de Romanones manifestó, acerca de la proposición presentada esta tarde, que sus autores revelan desconocer la realidad. Esos documentos diplomáticos son los que se publican—declara—en los «Libros Rojos» cuando el Gobierno lo estime oportuno, por tratarse precisamente de documentos de carácter.

El conde de Romanones es partidario, y lo desea, de la publicación, no sólo de las comunicaciones que se piden en la proposición, sino de todas, y cree que el Sr. Maura es de la misma opinión.

Supone que mañana contestará el Sr. Maura a los autores de la proposición, diciéndoles que dará traslado de ella al ministro de Estado y que cree no tendrá éste inconveniente en remitir a la Cámara dichos documentos, pero en ocasión oportuna.

### LA PROXIMA SESION

Según el Sr. Villanueva, el plan parlamentario para mañana será: en las horas de ruegos y preguntas, interpellación del Sr. Rivas Mateos y debate sobre la proposición de los socialistas, y en el orden del día discusión de los dictámenes del Supremo pendientes y relativos a actas.

### DEL SENADO

El conde de Superunda ha solicitado que se le cuente, como grande de España, entre los senadores por derecho propio.

El obispo de Mallorca ha presentado su credencial de senador electo por el arzobispado de Valencia.

El duque de Solferino y el conde de Trénot han excusado, por enfermos, su asistencia a las sesiones del Senado.

Parece que el ministro de Abastecimientos no está dispuesto a la derogación del decreto sobre Sindicatos harineros, y si a ampliar las atribuciones de los Sindicatos de agricultores.

El general Aznar ha pedido al ministro de Abastecimientos medios de transportes para la exportación de naranja de Alicante y Valencia, y al Gobierno de S. M. que los médicos que han ido a Alicante con motivo de la epidemia se trasladen a Totana y otros pueblos de la provincia de Murcia, donde hace estragos la gripe, careciendo los enfermos de medicamentos y asistencia facultativa.

### HAMBRE Y FRIO

## La primera víctima

Esta mañana fué encontrado muerto en el dintel de la iglesia de las Descalzas un vendedor ambulante que se apodaba Bonilla.

Un médico de la Casa de Socorro del distrito reconoció el cadáver, certificando que la muerte había sido ocasionada por el hambre y el frío.

El juez de guardia dispuso que fuera llevado al Depósito judicial el cadáver de esta primera víctima del frío y de la mala alimentación, registrada apenas iniciado el invierno presente.

## Ultima hora

### La Reina madre.

San Sebastián, 22.—La Reina doña María Cristina, con la marquesa de Mañara, pasó por la carretera de Irún.

Al regresar a Palacio, recibió a las de la Cruz Roja.

### El ministro de Estado.

En el expreso llegó el breach de Urrutia pública, que conducirá a Madrid al ministro de Estado.

El Sr. Dato recibió a medio día a los periodistas.

Dijo que después del almuerzo subiría a Miramar para someter a la firma del Rey varios decretos.

Es probable que mañana regrese a Madrid. Lo resolverá después del despacho el Monarca.

### El regreso del Rey.

El Rey volverá a Madrid la semana próxima.

Desea marchar cuanto antes; pero el Gobierno le retiene aquí, aunque se encuentra bien, deseoso de que la curación sea completa y evitándole los riesgos de cualquier complicación.

### La epidemia decrece.

Zaragoza, 22.—La epidemia gripal continúa decreciendo en esta ciudad.

Por los datos que se reciben de los

El estado sanitario

DE GOBERNACION

Informes oficiales.

El subsecretario de Gobernación manifestó anoche que el Gobierno había aceptado el ofrecimiento hecho por los practicantes; algunos de éstos ejercen ya como auxiliares de los médicos en diversos pueblos.

Después se lamentó del abuso que se hace del suero antídiferico aplicándolo a todos los enfermos, considerándolo como panacea universal, cuando sólo debe utilizarse en los casos de neumonía.

De provincias facilitó los informes siguientes:

Coruña.—Aumenta en Padrón. Toledo.—Se ha propagado a tres pueblos más.

Jaén.—En quince pueblos decrece; en otros seis aumenta, registrándose algunos casos de bronconeumonía. En la capital, 20 invasiones y 4 defunciones.

Alicante.—En Orihuela y Monforte del Cid, más invasiones.

Badajoz.—Se ha propagado a Villanueva de la Serena y Medellín.

León.—Trescientas invasiones y dos defunciones.

Badajoz.—En las últimas veinticuatro horas, dos nuevos pueblos invadidos. Excepto en Cabeza de Buey, Cordobilla y Garrovilla, la enfermedad decrece.

En la capital, solamente una defunción y escaso número de invasiones.

Tenerife.—En Gallardo hay siete graves, 25 convalecientes y 80 enfermos.

San Sebastián.—En la capital, pocas invasiones. Ayer, cuatro defunciones, una de enfermedad común.

Decrece en toda la provincia, excepto en Hernani y Salinas, donde hubo 11 y cinco invasiones, respectivamente.

Salamanca.—Mayor decrecimiento en toda la provincia.

Barcelona.—En las últimas veinticuatro horas, las defunciones han sido 247. La enfermedad muy disminuida.

Los focos principales están en Villanueva y Geltrú, Bernia, Castelv, Malgrat, Igualada, Montistrol, Santa Coloma y Vilar de Camps.

Coruña.—Decrece en muchos pueblos, entre ellos Ferrol, Yeve, Sada y Betanzos. Más invasiones en Santiago, Negreira y Arzúa.

Huesca.—Se extiende a más pueblos, sin gravedad. Córdoba.—Algunos casos en Espiel, Belalcázar e Hinojosa del Duque.

EL ROBO DEL MUSEO

Coba demuestra cómo realizó el hecho.—Diligencia definitiva.

Esta mañana, conforme se había anunciado, llevó a cabo el juez especial las diligencias de reconstitución del robo del Museo, como complemento de todas las instruidas desde que se descubrió el escandaloso suceso.

El éxito grande y rotundo de la Policía y del juez especial, Sr. Ruz, quedó plenamente demostrado en la diligencia de referencia.

Se ha llegado al esclarecimiento total del hecho, aunque mucha gente opinaba lo contrario y temía que el inicio y vergonzoso desmoronamiento del tesoro del Delfín, guardado en las vitrinas del Museo Nacional, quedara sin descubrir y sin sanción criminal.

El hecho quedó completamente aclarado esta mañana.

El juez y el ladrón.

A las diez se constituyó allí el Sr. Ruz con el personal de la escribanía que ha ayudado en la instrucción del sumario. También acudió el director del Museo, Sr. Villegas.

Poco después de las diez llegó Coba en un coche de punto, acompañado del comisario jefe de la primera brigada Sr. Fernández Luna, un inspector y dos agentes.

El proceso se presentó risueño y satisfactorio, como si, en vez de ser autor de un delito criminal, fuera el héroe de una acción noble.

En el patio de máquinas de la calefacción, donde esperaban ya el juez y demás personas mencionadas, se permitió la entrada también a los periodistas y fotógrafos encargados de la información.

Circunstancias de que se aprovechó Coba.

En dicho patio es donde debía dar principio la diligencia, por ser aquél el punto indicado por Coba en sus declaraciones para escalar el Museo y realizar los robos de las vitrinas.

Efectivamente, Coba utilizaba una escalera de hierro, sencilla, que hay adosada a la pared y que parte desde la altura de la primera cornisa del edificio y conduce a una puertecita que existe junto a la claraboya, cerca del desván.

Dicha escalera está fija en la pared y se construyó para facilitar el acceso de los bomberos a las salas del Museo en caso de incendio.

Coba se sirvió de dicha escalera cuantas veces necesitó penetrar en el Museo subrepticamente y de otras circunstancias que le acreditaban de listo.

Vió que detrás del Museo, junto a ese patio de la escalera, se estaban llevando a cabo obras de albañilería para ampliar con nuevos pabellones el edificio del Museo, y observó también que la puerta de hierro de la verja que circunda todo el local, se quedaba abierta todas las noches para servicio de la Guardia Civil, encargada de la vigilancia del Museo.

La escalera de hierro descrita no hubiera podido ser aprovechada por Coba si no hubiera tenido también a su alcance las de mano, que se empleaban en las expresadas obras.

De este modo el ladrón tenía allí casi todos los elementos y cuantas facilidades necesitaba para introducirse cautelosamente una y otra noche en el Museo y reaprobarle sin ser descubierto.

La reconstitución del hecho.

Momentos después de la llegada de Coba, empezó la diligencia de reconstitución del robo, llevándose a cabo en la forma que habíamos descrito que la realizó el propio autor.

Se le citó al cuerpo un cinturón como los que llevan los bomberos, y desde la puerta de la verja, que, como queda dicho, quedaba abierta por la noche, Coba, con gran aplomo y desembarazo, penetró en las obras, cogió una escalera de mano, la adosó a la pared del patio de máquinas, y, empalmándola con la de hierro fijada en la pared, trepó ágilmente hasta la puertecita de la claraboya, que abría con una ganza.

En seguida penetró en las salas, que, como por la noche, quedan abiertas para su ventilación, recorrió las que conducen a las vitrinas del tesoro del Delfín, y maniobró como lo hizo cuando cometió el robo.

Para abrir las vitrinas se valió de unas llaves de aluminio que se había fabricado él. Por cierto que una de ellas se rompió y no pudo abrir cierta vitrina que pretendió robar.

El juez comprobó este hecho, examinando la vitrina indicada por Coba, cuya cerradura estaba todavía en el estado que indicó el procesado.

Terminada la diligencia, volvió Coba a desandar lo andado y salir por el mismo sitio por donde había entrado, dándose por terminado el acto.

Coba, sonriente y orgulloso por haber demostrado que él era el autor del robo, volvió a tomar el coche en compañía de los individuos de la Policía ya citados y regresó a la Cárcel Modelo.

Antes de irse volvió a afirmar que no había tenido cómplices de ninguna clase.

Sobre esta aseveración todavía piensa el juez realizar algunas diligencias, últimas que restan para dejar terminado el sumario.

A fines de mes será éste entregado a la Audiencia.

Sólo nos resta felicitar al juez y a la Policía por el éxito conseguido en este asunto. A ellos se debe seguramente el que todo haya sido completamente aclarado de una manera tan rápida y definitiva.

NOTICIAS DE PORTUGAL

Suscripción benéfica.

Lisboa, 22. Invitados por el Presidente de la República se reunieron en el palacio de Belén los principales banqueros, aristócratas, comerciantes y periodistas, constituyendo una Comisión presidida por D. Sidónio Paes con el fin de organizar el servicio de socorros a favor de las familias pobres víctimas de la epidemia. Los allí reunidos se suscribieron por más de 250.000 pesetas y nombraron vicesoreros al marqués de Menda, presidente de la Cámara de Comercio española. (Agencia Radio.)

Llegada de naufragos.

Lisboa, 22. Según noticias recibidas de las islas Azores, han llegado a Ponta Delgada los restantes tripulantes del dragaminas Augusto Casthylo, cuyo paradero se ignoraba. (Agencia Radio.)

LACHA CONDENSADA «LOS PIRINEOS» GUERNICA (Vizcaya). — Producto nacional.

ESTADO DEL TIEMPO

Por toda la Península Ibérica se registran lluvias, abundantes en Levante y Cataluña.

La temperatura es normal y el mar está tranquilo por el litoral español.

Tiempo probable en las distintas regiones de España.—Lluvias.

Madrid.—Altura barométrica a las doce del día 22, 701,9 milímetros. Temperatura máxima del aire a la sombra, 10°,8. Idem mínima, 4°,5. Humedad del aire, 82 por 100. Lluvia recogida, 9,8 litros por metro cuadrado. Recorrido total del viento durante las últimas veinticuatro horas, 305 kilómetros. Dirección dominante, Nordeste.

Tiempo probable en la provincia de Madrid.—Ligeras lluvias.

Datos de temperatura y lluvias recibidos telegráficamente en el O. C. M. en la mañana del día 22.

Table with 4 columns: POBLACIONES, Temperatura máxima, Temperatura mínima, Lluvia en milímetros. Lists various cities and their weather data.

LAS TARIFAS DE LOS TRANVIAS

Visita al presidente del Congreso

La Comisión gestora de la rebaja de tarifas de los tranvías de Madrid, en la imposibilidad de avisar particularmente a todos los presidentes de las Sociedades adheridas a esta campaña, recuerda que, según el acuerdo tomado el domingo último en el Círculo de la Unión Mercantil e Industrial, la visita al presidente del Congreso se efectuará mañana, a las tres de la tarde, en su despacho de la Cámara.

Sirva este aviso para los que involuntariamente no lo hayan recibido.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pídanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2.

SUCESOS DEL DIA

Sustracción.

De los muelles de la estación del Mediodía han sustraído una caja de calzado con 129 kilos de peso. Se ignora quién sea el autor de la sustracción.

Hurto.

El subinspector general de Sanidad, don Jorge Federico Tello, que habita en la calle de Aguirre, número 1, ha denunciado que de su domicilio le han desaparecido unas botas y un traje valorado en 150 pesetas. El denunciante sospecha de dos sirvientas de la casa.

Los aprovechados.

De la sacristía de la iglesia que los padres jesuitas tienen en la calle de la Flor le sustrajeron un abrigo, valorado en 120 pesetas, al joven José Antonio Morenos.

Accidente de trabajo.

Trabajando en una azotea de la casa número 3 de la calle de Serrano se produjo varias lesiones de pronóstico reservado el obrero Manuel de la Puente y Fuentes, de treinta y cuatro años, que vive en la calle de María Luisa, número 16 (Tetuán).

Victima de un suceso.

El carpintero Alejandro Méndez González, que hace dos días se produjo varias lesiones en la calle de la Alameda, número 4, falleció ayer en el hospital Provincial.

Buen cochero!

Elvira Fernández Morales colocó en el pescante de un coche de punto, para ir a la estación de las Delicias, una maleta y un paquete con ropas y efectos, y antes de que ella pudiera montar en el coche el cochero arreó al caballo y desapareció, dejando en el mayor asombro a la inocente Elvira, que no se fijó ni en el número del coche.

AGUA DE SOLARES

Es el remedio contra la dispepsia.

EL CARTEL PARA EL DIA 23

COMEDIA.—10,15 (función popular), La herba de Castrillo. CENTRO.—(Compañía de Enrique Borrás).—10, La tizona. ZARZUELA.—(Compañía de Rosaríe Pina).—(Inauguración).—10,15, Campo de armijo. INFANTA ISABEL.—6,30 (doble), Así se escribe la historia.—10, Militares y paisanos (reestreno). CERVANTES.—8 (doble), Kil.—10 (popular), María Victoria. ESLAVA.—6,30, Alicia, neurasténica, y Rosina es frágil.—10,15, La señorita está loca. APOLLO.—6, La generala y El chiquillo.—10,15, Los calabazeros. REINA VICTORIA.—6, Los alegres maridos de María.—10, La duquesa del Tabarín. COMICO.—6,15 (doble), Ellos (reestreno) y A pie y sin dinero.—10 (doble), A pie y sin dinero y Ellos. NOVEDADES.—6,45, El primer fresco.—7, Los cadetes de la Reina.—8, El Lobato.—10, Los sabios doctores.—11,15, El agua del Manzanares ó Cuando el río suena... TRIANON-PALACE.—Cine y variedades.—Este Inmenso de Raquel Meller. CINE IDEAL.—Tarde, a las 6.—Noche, a las 9,30.—Éxito colosal: Camilla (suggestivo melodrama, interpretado magistralmente por la célebre actriz neoyorquina Clara Kimball). La nueva misión de Ambrosio (americana, muy cómica, en dos partes). El buque fantasma (sesta jornada, Lluvia de fuego, en cuatro partes) y otras. FRONTON MADRID.—A las 4 de la tarde.—Partidos a requesta entre señoras.—Partido a 30 tantos.—Pera y Amalia contra Gloria y Consuelo.—A las 9,45 de la noche.—Partidos a requesta entre señoras.—Partido a 30 tantos.—Enarns y María Consuelo contra Anita y Asunción.—Partido a mano, a 22 tantos.—Murta y Alicia contra Andreu y Chiquito de Lequeitio.

AVISOS UTILES

DOLORES DE LA ESPALDA

LAS PILDORAS FOSTER PARA LOS RIÑONES Y LA VEJIGA

El solo hecho de presentarse dolores dorsales por bajo de la espalda, dificultad al bajarse ó al enderezarse, abatimiento, rigidez en las articulaciones, reumatismo, ciática, trastornos urinarios, es indicio seguro de que los riñones no funcionan ya normalmente. Si descuidáis estos primeros síntomas, dejáis la puerta abierta a la albuminuria, a la hidropesía, a la diabetes y al mal de Bright, considerado como incurable. Por el contrario, tomad las Píldoras Foster y sentiréis inmediatamente sus buenos efectos, pues casi siempre, si se acude a tiempo, puede curarse la debilidad de los riñones. Las Píldoras Foster son de un auxilio precioso, lo mismo en el hombre que en la mujer, para activar la circulación de la sangre y devolver la energía a los músculos.

Las Píldoras Foster para los Riñones y la Vejiga se venden en todas las farmacias; precio, 3,75 el frasco; pero si usted tiene alguna dificultad en hallarlas, pídanlas a los agentes generales: Germany y C.ª, Escudillers, 23, Barcelona, enviando su importe, más 0,25 para franqués, quienes cuidarán de hacérselas remitir inmediatamente. Depósito en Madrid: Farmacia Borrell Hermanos, Puerta del Sol, 5. (Núm. 55.)

RIO TINTO COMPANY LIMITED

Suscripción pública de CINCUENTA MILLONES de pesetas en cien mil Obligaciones hipotecarias A L 6 P O R 100 creadas por la

COMPANIA MINERA DE RIO TINTO S. A.

Las Obligaciones mencionadas forman parte de un total de CIENTO MILLONES de pesetas, creadas por la Compañía de Minas de Río Tinto en dos series de cien mil Obligaciones cada una con garantía de primera hipoteca sobre sus minas de Río Tinto con todos sus accesorios, instalaciones, caminos, muelles, edificios, máquinas, utensilios y herramientas al servicio de aquéllas. La hipoteca garantiza tanto el capital como los intereses de las referidas Obligaciones. La Compañía se reserva poner en circulación más adelante los CINCUENTA MILLONES de la segunda serie, caso de que así convenga a sus intereses.

Dichas Obligaciones devengan un interés de 6 por 100 anual, son al portador y se emiten en títulos representativos de una Obligación, de dos Obligaciones y de diez Obligaciones. Se hallan provistas de cupones semestrales vencedores en 1.º de enero y 1.º de julio de cada año, pagaderos en Madrid, en el establecimiento bancario que la Compañía designe. El primer cupón se pagará en 1.º de enero próximo por pesetas 5,50.

La Compañía de Minas de Río Tinto amortizará estas Obligaciones a la par en un período de diez años como máximo, reservándose el derecho de proceder a la amortización antes de la expiración de dicho período, en la forma y medida que estime conveniente, pero avisando en este caso a los tenedores por medio de anuncios publicados con tres meses de antelación, a lo menos, en dos periódicos de los de mayor circulación de Madrid, Barcelona y Bilbao.

El pago de la amortización se verificará también en Madrid, en el establecimiento bancario que designe la Compañía.

Los bienes hipotecados en garantía de las doscientas mil Obligaciones son bastante conocidos en España para que sea preciso extenderse en explicaciones demostrativas de que su valor excede considerablemente del importe de las mismas.

Como dato interesante se hace constar que los beneficios líquidos de la Compañía en el año 1917 ascendieron a más de dos millones de libras esterlinas, equivalentes a unos cincuenta millones de pesetas.

Condiciones de la suscripción.

Estas Obligaciones han sido compradas por los Sres. García-Calamar y Compañía, Banco Hispano-Americano, Aldama y Compañía y E. Sainz é Hijos.

Queda abierta, desde luego, la suscripción pública para la colocación de estos títulos en las oficinas de Madrid de las referidas casas compradoras, y se cerrará tan pronto como hayan sido cubiertos los cincuenta millones de pesetas, y, a más tardar, el día 25 del corriente mes, a las cuatro de la tarde.

El precio de emisión será el de la par, a pagar en su totalidad en el acto de la suscripción, contra entrega de los resguardos provisionales canjeables en su día por los títulos definitivos y admitiéndose los pedidos por orden riguroso de presentación.

Será abonado a los agentes de Bolsa y corredores de comercio su comestaje oficial sobre las Obligaciones adjudicadas por los pedidos hechos con su intervención.

Se gestionará a la brevedad posible la inclusión de estas obligaciones a la cotización en la Bolsa de Madrid.

Madrid, octubre de 1918.

TEMA USTED

el RESFRIADO

De él nace la gripe

y de ésta algo peor

El 90 % de los resfriados son causa de bronquitis, gripe, pleuresía, pulmonía y tisis.

No debe desoírse nunca el resfriado. Tomando los renombrados PELLETS MACKENZY

a los primeros síntomas del resfriado, lo atajan y lo curan dentro de las 24 horas siempre.

Caja, 1,75.

SIERRA

compramos, con preferencia de carro para serrar troncos.

S. A. La Vascongada.

Peligros, 3. Teléfono 2.931. Madrid.

GRANDES HOTELES DE PRIMER ORDEN

WASHINGTON IRVING y SIETE SUELOS situados en los bosques de la Alhambra (Granada).—Temperatura ideal.—Magníficos jardines.—Especial para otoño.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro. Ptas. 1,50.

JULIETTE

Velázquez, 12

Teléfono S-1323

tiene el honor de participar a su distinguida clientela que acaba de llegar de París con los últimos modelos de sombreros de invierno y empezará su temporada el 25 del corriente.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Factor, 7.

Toros y toreros

Cándido Velasco.

Este muchacho es uno de tantos novilleros que por no haberse presentado en Madrid no ha logrado hacer el cartel que por sus méritos se merece.

El próximo domingo se presentará, como torero matador, en la plaza de Vinaroz, lidiando con la antigua ganadería de Ripan (hoy de Lozano).

Chicuelo y sus éxitos. Las trompetas de la fama no hacen más que sonar en honor del hijo de Chicuelo, un joven novillero que está quedando por provincias a una envidiable altura.

Accionados, embudados y acostumbrados a alabar los méritos de cada uno y proclamar lo que un principiante puede dar de sí mismo del porvenir.

La Empresa de la Plaza de la Maestranza, corrida, que revela las esperanzas que se le ven fundamentar en su arte.

El novillero citado toreará en los dos primeros domingos de mayo, y como en la temporada, las dos novilladas restantes serán en los cinco primeros días de junio.

Cobrará por las tres primeras a 1.250 pesetas, y en la última matará los seis toros ó los siete alternando con novilleros, según le convenga al muchacho.

Caso de que mate los seis, cobrará la cantidad de 15.000 pesetas.

Su propósito es torear en el año próximo una más que veinte novilladas, y a fin de prepararse tomar la alternativa.

R. ALVAREZ

# AGUAS PURGANTES DE COSLADA

«LA MARAVILLA»  
Analizadas por el sabio doctor  
**D. SANTIAGO RAMON Y CAJAL**  
ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de COSLADA son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las AGUAS DE COSLADA también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parásita intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes á la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel.  
Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes  
**MARTIN Y DURAN, Tetuán, 3, MADRID**  
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.



**Un litro de agua mineral por 10 céntimos**

**GOTA, PIEDRA, CIÁTICA, REUMATISMOS, ARTRITIS**  
y todas las afecciones del hígado, riñones, vejiga, articulaciones se curan siempre con éxito por los  
**Lithinés del D. GUSTIN**  
Basta disolver en un litro de agua un paquete para obtener en el acto la mejor agua mineral.  
La caja de 12 paquetes, 1.20 Ptas. Depósito: DALMAU OLIVERES, 14, Paseo de la Industria - BARCELONA

**Alcoholato**  
Suaviza la piel.  
**Alcoholato**  
Para fricciones.  
**Alcoholato**  
Perfume exquisito.  
**Alcoholato**  
De rosa, quina, violeta, jazmín, heliotropo ó romero. Frasco, 6, 3 y 2 pesetas. Carmén, 10. Alcohótera.

**Géneros** para la confección del corsé. La pasa mejor surtida y económica. — Alfonso de Codes. — Conde de Romanones, número 2.

**COPIAS**  
Si quiere usted que se las haga BIEN Y PRONTO  
**TRUST MECANOGRÁFICO**  
MONTEA 29. Teléfono 2.777. — MADRID

**CURACIÓN RADICAL Y RÁPIDA**



de los Hijos Recientes ó Persistentes  
Exigir la Firma:  
PARIS, 8, rue Vivienne, 8 y en todas las Farmacias.

**CARIDAD**

Un matrimonio en espanto, su miseria, el muy enfermo, no pudiendo trabajar para ganar un pedazo de pan para sus cuatro hijos pequeños, casi desnudos, descalzos, durmiendo entre trapos, muchos días se acuestan casi sin probar alimento. Suplica á las almas piadosas y caritativas remedien tan dolorosa situación. La desgraciada familia se halla recogida en la calle Esperanza, núm. 8, bajo, núm. 1, interior.

**CAFES**  
Y TES de todas clases. CROQUETES elaborados á brazo.  
PLAZA SANTA ANA, 12.

**CAMAS DORADAS**  
La Casa que más vende en Madrid. Única que garantiza su dorado inalterable, está acreditada.  
FABRICA CALZADA, 34.

## VINOS TINTOS MARCA DE RISCAL ELCIEGO (Alava).

Pidanse en todos los hoteles y restaurants.  
— DEPOSITOS EN MADRID —  
Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.  
D. J. Pecastring, Príncipe, 13.  
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».  
Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Malloquina».  
D. Adriano Alvarez; Barquillo, 3, ultramarinos.  
D. Francisco de Cos, Conde de Niquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.  
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, «Infantas, 4 y 6».  
D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».  
D. P. Pidoux, Cruz, 12.  
D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12  
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15  
Aviso muy importante á los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella. — Fijense muy especialmente en nuestra

MARCA CONCEDIDA

**SEÑORAS**  
Hechuras abribo, 10 pesetas. De vestidos sastré y fantasia, á 15 pesetas.  
PUENCARRAL, 59. SASTRERIA

**LA NINA**  
María Luisa Alonso Misol y Martínez  
HA SUBIDO AL CIELO

El día 22 de octubre de 1918  
Á LOS TRES AÑOS Y NUEVE MESES DE EDAD  
S. G. H.

Sus afligidos padres, D. Félix Alonso Misol y doña María de los Angeles Martínez; sus hermanos, María de los Angeles, Félix María, María del Carmen y Ricardo María; abuelos, D. Simón Martínez y doña Julia Pérez; tíos, tío político, primos y demás parientes,

PARTICIPAN á sus amigos tan sensible y dolorosa pérdida y les ruegan se sirvan asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 23 del actual, á las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, Arenal, 20, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, por lo que recibirán especial favor.

El acompañamiento se despide en el sitio de costumbre. No se reparten esquelas. (11)  
POMPAS FUNEBRES.—Avenida de Peñalver, 15.

## SUBASTA

El viernes, día 26, á las ocho de la tarde, se celebrará subasta pública de cuadros y objetos de arte de cuadros y particular, en el salón de ventas de la GALERIA GENERAL DE ARTE, Plaza de San Miguel, número 8, principales.

## PERLAS DE ORO

Perlas de oro de Dr. Wolff MARAVILLOSA MEDICACION MODERNA — Curan con gran rapidez — **LA IMPOTENCIA** en todos sus casos y edades. Espasmos, Parálisis, etc. etc. etc. 6 Ptas. Frasco. Madrid, Arenal 2 y Puerta del Sol 8. En Barcelona, San Pablo 18. Los enfermos que deseen recibir el tratamiento deben consultar, inmediatamente, al Dr. Wolff por carta al CONSUMIDOR INTERNACIONAL, Rambla de Canalejas 13, Barcelona. Envía gratis folleto explicativo.

**CAMAS DORADAS**  
DORADO UNICO INALTERABLE. ÚNICA FÁBRICA VERDADERA EN MADRID. Ptas. 5.— ESTOZ Y MINA.—5.

## JARABE DE GIBERT

y Grajeas  
**AFECCIONES SIVILITICAS**  
VICIOS DE LA SANGRE  
Prescritos por los primeros Médicos Preparados por HOUTIGNY-DUHAMEL, Farmacéutico DECONFERENCIADO DE LAS INSTITUCIONES. Agente, Madrid-Lamita, Paris.

**PENSAD**  
que nuestra posición variará adquiriendo lotería en la Administración n.º 10, de RITA SEOANE, Mayor, 37, MADRID. Venderá GORDO Navidad. Despacho de cartas.

**Los Dollars**  
Regalo de 50 dollars oro. Depósito corras, medias, calcetines, guantes, ligas, tirantes, perfumería, adornos cabeza y pelotería. Gran surtido, precios de fábrica.  
LOS DOLLARS, Carretas, 22.

**LINOLEUM**  
Estoras, terciopelos, saldos, 3.000 piezas más barato que en fábrica. Carranza, 5. T.º 5.100

**ALFOMBRAS - TAPICES**  
ESTERAS Y LINOLEUM  
Realización rápida. OASION ÚNICA para comprar á precios irrisorios. Puencarral, 19 y 21, 19 y 21. F.º 2.1. CAYETANO POLO Y HNOS.

**La Prensa**  
Empresa Anunciadora  
Carmen, 18, primeros.

**Pida Ud. hoy mismo**  
nuestro catálogo de discos, único donde encontrará todas las óperas, cuplés, bailes, etc., y solicite también el catálogo de Aparatos fabricados en nuestros grandes talleres. Los muchos años que llevamos en la explotación de esta industria garantizan nuestra competencia y seriedad. Diríjase á  
Agencia Odeon. PREGIADOS, 1  
VENTAS A PLAZOS



**SANTAL BLANC**  
REMEDIO SOBERANO DE LA BLENORRAGIA PROSTATITIS CISTITIS  
El Frasco: 6 Ptas. — En Venta en todas las Farmacias de España.

**ALHAJAS**  
BRILLANTES, PERLAS, ORO, PLATA Y PLATINO SE PAGAN COMO EN NINGUNA PARTE. VENTA DE BANDERAS, CUBIERTOS, VAJILLAS Y VARIOS OBJETOS PLATA DE LEY AL PESO. FERNANDEZ Y VEIGA ESPARTEROS, 16 y 18. Teléfono 2.529. — MADRID

**ANISOSA**  
Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja, 0,50 ptas.

**SOLUCION BENEDICTO**  
glicero-fosfato de cal con CREOSOL-TAL. Tuberculosis, catarros oronícos, bronquitis y debilidad general.

DEPOSITO  
DR. BENEDICTO, San Bernardo, 41, Madrid.  
Venta: Principales farmacias de España.

**REPRESENTANTES**  
guarantizando buenas comisiones trabajando género de fácil venta por su economía. Desco detallar el por menor bolsillos, bolsos y cadenas para caballeros y señoras, en plata de ley garantizada, en todos los domicilios, cafés, etc., etc.  
Quien solicite la representación abonará contra reembolso, al recibir paquete postal, á razón de 25 céntimos gramo, el peso neto del muestrario, el que no podrá ser menor á 100, 250 y 500 pesetas en pueblos, cabezas de partido y capitales de provincia, respectivamente, de esta manera podrá apreciar las clases y tipos, para luego hacer los pedidos con arreglo al deseo de la plaza. Inútil escribir sin acordarse á estas condiciones. — Diríjase á D. Eduardo Elich Tomás, PALMA DE MALLORCA.  
NOTA. Al representante que después de haber recibido el muestrario no lo conviniere, podrá devolverlo contra reembolso descontando el cinco por ciento del valor de la factura.

**PARA PREVENIR LA GRIPE**  
Tratamiento aconsejado por el Ministerio de la Gobernación (Dirección general de Sanidad), con los nombres de BICLOROL y OLEIMNOL.  
Medicación completa, 3,50, en las farmacias VILLEGAS, Alcalá, 72, y Plaza del Ángel, 16. — MADRID

**MATERIAL FERROVIARIO**  
Compramos cerriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores. — Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

**ALFOMBRAS, TAPICES, LINOLEUM, ESTERAS HIJOS DE PENALVA**  
Serrano, 20. MADRID. Teléfono S. 10-40.  
Fabricación de tapices de nudo á mano. Tipo Madrid.

**SEÑORES ANUNCIANTES**  
Para el desarrollo de los negocios, el medio más eficaz es la propaganda. Pedid tarifa de periódicos combinados á base de una gran economía á la OFICINA CORTES.  
**8, VALVERDE, 8**

**PELETERIA DEL CARMEN**  
capas, manguitos, cuellos, abrigos piel. Precios económicos. Carmen, 14. Teléfono 22-22 M.

**LEGITIMOS NEUMATICOS INGLESES**



**DUNLOP**  
Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER CO. LTD., Birmingham (Inglaterra.)  
**SOCIEDAD ESPAÑOLA DUNLOP (S. A.)**  
CLAUDIO COELLO, NUM. 106, MADRID.  
Teléfonos: Salamanca, 1.273 y 1.238. — Telefonemas y telegramas: DUNLOP

**Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid**  
OFICINAS CENTRALES: Paseo Pontones, núm. 2. Teléfono 508 M.

Servicio de omnibus y berlinas  
Transporte de toda clase de mercancías  
Servicio rápido y económico. — Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia-Sucursal, calle de Tetuán, núm. 18. Teléfono 4.680 M.  
Para mayor comodidad del público que utiliza estos servicios, se han establecido oficinas auxiliares:  
En la estación de Atocha, T.º 806.  
En la estación del Norte, T.º 801.  
NOTA. — Se ruega al público que formule reclamación, por cualquier deficiencia en el servicio, en las Oficinas Centrales.

**El especialista D. Pedro Ramon, en Madrid,**  
Recibirá los días 13, 14 y 15 del próximo noviembre, de diez á una mañana, y de cinco á siete tarde, en el HOTEL DE ORIENTE (Arenal, 4).  
**HERNIADOS. CURACION RADICAL SIN OPERAR. SIN SANGRE NI DOLOR**  
Tratamiento de la Ciencia y del Arte y maravillas de la mecánica. Las excepcionales creaciones RAMON han realizado el milagro; hoy se puede progonar en alta voz: «La curación radical de la hernia sin la intervención quirúrgica». Y cuando las altas mentalidades médicas tal hora han tributado al saber y á los éxitos del gran herniólogo, quien por orden de S. M. el Rey (S. D. G.) ha sido felicitado «por el justo homenaje» — frases de S. M. — que la Ilustre Corporación Médica Española tributa á sus notables trabajos, ¿qué podríamos nosotros decir á los enfermos?  
Los médicos todos dicen á sus clientes: «Ramon es el único; el que logra una de sus inimitables creaciones se evita molestias, trastornos, sufrimientos y la operación»; y Ramon, cuyo reconocimiento saber y enorme práctica es, según afirman, un tesoro para cuantos lo visitan, procura complacer á tantos como se lo dirigen; pero no puede ser cliente suyo quien tenga un concepto equivocado de la economía, quien no entienda en hacer un sólo gasto para quitarse la dolencia, evitándose más y mayores. — Despacho: CARMEN, 38, piso primero. BARCELONA. — Gratis folleto instructivo.

**La Correspondencia de España**  
OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

SUSCRIPCIONES	N.º.	Trimestre.	Semestre.	Año.
Madrid	1,50	4,50	9,00	18,00
Provincias y Portugal	»	5,00	10,00	20,00
Unión Postal	»	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía	»	15,00	30,00	60,00

Los pocos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, á nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten sellos de Correos.  
**DIRÍJASE LA CORRESPONDENCIA**  
La Administrativa, á Arenal, núm. 1. La de Redacción, á Factor, núm. 7. Apartado de Correos número 105.  
De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

## PUBLICIDAD ECONOMICA

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España» Arenal, número 1.

**CINCO CENTIMOS por palabra. — Cada anuncio pagará DIEZ CENTIMOS por impuesto al Tesoro.**

**ALMONEDAS**  
Almoneda urgente. Toda la casa que vende á mitad de su precio. Colón, 15.  
Fotografías, aficionados, como pro máquinas, prismáticos, objetivos, papeletas del Monto, Serna, Hortaleza, 9. Artículos de ocasión.  
Gramófonos, discos y agujas, grandes surtidos. Calatrava, 9.  
Gabinets, impermeables, gabardinas, grandes surtidos; precios sin competencia. San Bernardo, 1.  
Hemos construido una zapatería extra, sin cartón, suelas dobles, al precio de cinco pesetas, todos colores. «El Mirlo Blanco», Puencarral, 66.

**ALQUILERES**  
Alquilese principal (esquina) A Gran Vía, para oficina ó industria. — Razón: Calle San Lorenzo, 8, segundo. Molina.  
Se alquila local á propósito para industria, cerca de la estación del Mediodía. Razón: Atocha, 149.

**CONSULTAS**  
Tos convulsiva: Su curación. Granfolina del Dr. Fontán. Frasco, pesetas 2,25. En Madrid: Farmacia de Gayoso y principales.  
Mantones Manilla antiguos, modernos, grandioso surtido. Calatrava, 9.  
Planchas y hornillos eléctricos, sin competencia en precios y calidad. Orueta, Núñez de Arce, 7.  
Pago bien mobiliarios, libros y grabados. Hortaleza, 110.  
Quien vende gabanes, impermeables y gabardinas mejor confeccionados y más económicos? Jiménez, Calatrava, 9.  
Se vende una máquina de vapor de alta y baja presión, con sus bombas de alimentación, de 16 caballos de fuerza y su correspondiente hélice. — Informar: Peña Herbosa, 37, 2.º Santander.

**COMPRA Y VENTAS**  
Antigüedades, telas, damascos, onces, abanicos antiguos, papeletas Monte, comp. Serna, Hortaleza, 9. Artículos de ocasión.  
Alhajas, pianos, candelabros, bronces, figuras, objetos bonitos, máquinas escribir, escopetas, armas, bicicletas, gramófonos, discos, papeletas del Monte, comp. pagando bien. Serna, Hortaleza, 9. Artículos de ocasión.  
Sastrería Riiza, plazo un año. Corredera, 45. Única casa.  
Trajes, fracs, smoking, grandioso surtido, comp. v. v. Calatrava, 9.  
Caballero desea habitación modesta en casa de señora ó mujer sola, hermanas ó madre ó hija, sin familia. Ofertas: D. Emilio Ortega, Apartado de Correos.

**FILATELIA**  
Compramos colecciones importantes pagando altos precios. Siguen las grandes subastas los lunes, miércoles y viernes, de seis á ocho. Bolsa Filatélica, Peligros, 6. Entrada libre.  
Clases diarias de mecanografía y taquigrafía, 2 á 5 pesetas. Academia de la Remington. Gran Vía, 15. Se hacen copias.  
Necesito mecanógrafo y dibujante. Figuerola, Alcalá, 20.  
Negocio seguro administrado por sí mismo. Mil pesetas rentas concretas negociadas. Informar: Carrera San Cooperación, 14, principal. Diga Jerónimo, 14, principal. Diga Jerónimo, 14, principal. Diga Jerónimo, 14, principal. Diga Jerónimo, 14, principal.

**ENSEÑANZA**  
Clases diarias de mecanografía y taquigrafía, 2 á 5 pesetas. Academia de la Remington. Gran Vía, 15. Se hacen copias.  
Necesito mecanógrafo y dibujante. Figuerola, Alcalá, 20.  
Negocio seguro administrado por sí mismo. Mil pesetas rentas concretas negociadas. Informar: Carrera San Cooperación, 14, principal. Diga Jerónimo, 14, principal. Diga Jerónimo, 14, principal. Diga Jerónimo, 14, principal.

**OFERTAS Y DEMANDAS**  
Agricultor viñicultor. Acompartido se ofrece como administrador, parte técnica á la vez. Diríjase: Alberto Hualter, Aspe, provincia Alicante.  
Deseo primera oficina de república para plaza fina. Agencia Colomina, Puencarral, 13, buzo número 2.  
Detective Internacional. Realiza investigaciones, diligencias personales, pleitos. Legalmente autorizado. Barcelona, 2, Madrid.  
Relámpago. Brillo sin igual para suelos de madera, hule, mosaico y linóleo. Nos encargamos del traslado de pisos por operarios prácticos de la casa. Drogue de Moreno, Mayor, 35; teléfono número 1.710.

**ESPECIFICOS**  
Pensionistas sujetos á recon-pción que desean mejorar las condiciones del préstamo, pueden dirigirse al Sr. Ferrnández, Behagray, 38, de cinco á siete.  
Sastrería Barlopedero. Cvi. S. Lito ocho meses. Montero-3, Dicho.

**ESPECIFICOS**  
Pensionistas sujetos á recon-pción que desean mejorar las condiciones del préstamo, pueden dirigirse al Sr. Ferrnández, Behagray, 38, de cinco á siete.  
Sastrería Barlopedero. Cvi. S. Lito ocho meses. Montero-3, Dicho.

**ESPECIFICOS**  
Pensionistas sujetos á recon-pción que desean mejorar las condiciones del préstamo, pueden dirigirse al Sr. Ferrnández, Behagray, 38, de cinco á siete.  
Sastrería Barlopedero. Cvi. S. Lito ocho meses. Montero-3, Dicho.

**ESPECIFICOS**  
Pensionistas sujetos á recon-pción que desean mejorar las condiciones del préstamo, pueden dirigirse al Sr. Ferrnández, Behagray, 38, de cinco á siete.  
Sastrería Barlopedero. Cvi. S. Lito ocho meses. Montero-3, Dicho.

**ESPECIFICOS**  
Pensionistas sujetos á recon-pción que desean mejorar las condiciones del préstamo, pueden dirigirse al Sr. Ferrnández, Behagray, 38, de cinco á siete.  
Sastrería Barlopedero. Cvi. S. Lito ocho meses. Montero-3, Dicho.